中共苏州市委组织部


中共苏州市委组织部印发《关于“三严三实”
专题教育若干具体问题的答复意见（一）》的通知
各市、区委组织部，苏州工业园区组织人事局，市委各部委办局，市各委办局党组（党委），市各人民团体党组，各大专院校和直属单位党委：
现将《关于“三严三实”专题教育若干具体问题的答复意见（一）》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

中共苏州市委组织部
2015年5月20日
关于“三严三实” 专题教育
若干具体问题的答复意见（一）
一、关于市级机关及直属单位
1. 市级各部委办局、直属单位党委（党组）书记党课暨教育部署会参会对象范围？班子其他成员上党课的要求？

参会对象由各单位各部门根据惯例和实际情况自行研究确定，视情扩大到全体工作人员，原则上5月底前完成。

其他成员结合班子分工和有关工作安排，可到分管的地区和部门、各类联系点和有关领域讲党课，具体范围和时间由各地各部门各单位结合实际自行确定。
2.市直属副处级建制单位，专题党课暨教育部署会如何开？领导干部如何参加专题教育？

主要领导须带头上专题党课，参会对象同1。班子中如有其他市管党员领导干部，上党课要求同1。

专题学习研讨应结合本单位中心组学习开展，主要领导和其他市管干部要按照每个专题研讨的主题做重点交流研讨，对参会的其他同志不作统一要求，由各单位自主提出要求。

专题调研应结合“三访三促”要求和工作实际开展，主要领导和其他市管干部要形成“不严不实”问题清单，撰写践行“三严三实”心得体会。

专题民主生活会应结合本单位领导班子年度民主生活会进行。主要领导和其他市管党员干部须认真撰写对照检查材料，带头开展批评和自我批评，对参会的其他同志不作统一要求，由各单位自主提出要求。
3.市部门所属副处级建制单位，专题党课暨教育部署会如何开？领导干部如何参加专题教育？

专题党课、专题调研要求同2。

专题学习研讨和专题民主生活会，依照惯例由主管部门自主确定。主要领导参加主管部门党委（党组）班子专题教育的，仍需组织好并带头参加本单位中心组学习和年度民主生活会；主要领导不参加主管部门党委（党组）班子专题教育的，比照市直属副处级建制单位开展。

4.兼职领导干部如何参加专题教育？

领导班子成员兼任下一级领导班子主要负责人的，原则上既要参加本级领导班子的专题教育，也要参加下一级领导班子的专题教育。
在同一级别不同领导班子中任职的领导干部，一般要参加所任职不同领导班子的专题教育，专题学习研讨按党委（党组）中心组学习惯例参加。其中，没有参与班子分工的，可不参加该班子专题教育。
5.非领导职务的县处级干部如何参加专题教育？

对非领导职务的县处级干部，不作上党课要求。但要参加专题学习研讨、专题调研、专题民主生活会和组织生活会等规定动作，具体参加形式由各单位按照惯例和实际情况自行确定，确保县处级干部参加专题教育全覆盖。
二、关于县级市（区）

6. 县级市（区）委书记讲党课暨教育部署会参会对象范围？班子其他成员上党课的要求？
参会对象原则上参照市级党课范围确定，并确保本地区所有县处级干部全参加。5月底前，指导完成本级应参加专题教育单位讲党课和动员部署工作。
其他成员结合班子分工和有关工作安排，可到分管的地区和部门、各类联系点和有关领域讲党课，具体范围和时间由各地各部门各单位结合实际自行确定。
7.开发区专题教育如何开展？

各级开发区专题教育比照相应级别党政机关开展。对其中兼职干部的要求同4。党工委书记为兼职且不参加班子分工的，可由主持日常工作的党工委负责同志上党课并动员部署。
苏州工业园区所辖机关及直属单位专题教育比照市级机关及直属单位开展。

8.扩权强镇试点镇和副处级建制单位如何开展？

参照市直属的副处建制单位开展。

9.主要领导高配的镇（街道）、县级市（区）机关部门如何开展？

主要领导只上专题党课，参会对象由各地各单位根据惯例和实际情况自行研究确定，原则上5月底前完成。
主要领导参加专题教育的方式，参照市直属副处级建制单位开展。
10.镇（街道）、县级市（区）机关班子中其他县处级干部如何参加专题教育？

结合本单位中心组学习，对照要求，进行重点交流研讨；

结合“三访三促”活动和工作实际，开展专题调研，形成“不严不实”问题清单，撰写践行“三严三实”心得体会；

结合本单位年度民主生活会，是党员的，撰写对照检查材料，开展深刻批评和自我批评，认真抓好整改落实。
三、其他

11.党外县处级干部如何参加专题教育？

处级以上党外干部一并参加专题教育，召开领导班子专题民主生活会时，请他们列席，但不要求撰写对照检查材料、开展批评和自我批评。

12.已免去职务但未办理退休手续的县处级干部如何开展？

参照市级机关非领导职务县处级干部开展。

13.对科级及以下干部是否有要求？

不作统一要求，由各地各单位根据实际自行研究确定。
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