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机电工程系教学工作总结
在过去的一学期中，在学校主管及系主任的带领下，围绕课程改革，深入推进专业现代化建设，全面提高教育教学质量，重实际、抓实事、求实效。在机电系各位任课教师的大力支持下，基本完成了学期初制订的各项工作计划。现总结如下：
一、主要工作

1、教学常规管理的基础工作

及时发放教学文件，如校历、教学进程表、总课表、班级课表、教学日志等，保证教学秩序的正常进行。强化教学常规的落实，加强对教师的教学工作“七认真”的考核工作，在期中和期末两次对机电系所有老师的备课、学生作业、听课本等资料进行了检查 。对检查中发现的问题及时和相关教师进行沟通，对错误进行批评指正，督促改进。
2、做好各项考试、考工的训练及辅导工作

本学期完成10机电一体化年级维修电工高级工两项、11数控技术数控车中级工、11机电一体化技术维修电工中级工的考工，中级工的一次合格率在85%左右。几个班级的考工时间正好与新一年度的市技能大赛时间有重叠，实训场地和教学人员配备存在较大的冲突，机电系的很多专业课教师能服从安排和调配，配合系部较顺利地度过难关。

 3、实践新课改精神，不断提高教学水平和五课教研能力。

积极有效地开展集体备课，同时鼓励教师充分发挥个人的教学特长，有效地提高教学效率。本学期专业教研组共举行12次教研活动，7次集体备课。组织教师学习教育教学理论和新理念，组织老师开展说课、评课等活动，带动全体教师迅速成长，切实提高全体教师的业务水平。积极鼓励本系教师积极参加各类教学技能评选活动，其中保栋梁老师获得苏州大市教学评优课二等奖、王栋老师获得苏州市专业课两课评比示范课。本学期机电工程系共开设校级公开课7节。

4、落实师生技能大赛辅导培训工作，迎接新一年度技能大赛的到来。
    配合学校科管中心组织开展机电设备装配与调试、电气安装与调试、数控设备装配与调试、机器人技术、车工、数控车床、数控铣、液压与气动安装于调试、装配钳工、电焊工技能大赛的训练工作。机电工程系参加的竞赛项目多达11项，需要投入大量的师资和设备。为了兼顾竞赛训练和正常教学，系部想尽办法，充分调动一切可以调动的力量，也在全系教师的配合和努力下，基本完成预期工作，市技能大赛也取得初步胜利，在电工电子六个项目中全部取得出线参加省赛。希望在下阶段其他赛项上也有不俗表现。

二、其他工作

1、落实学校各部门及处室布置的相关工作 
    按学校的具体要求，执行教务处布置的教学常规检查任务；根据教学督导处的反馈信息，及时和相关教师联系沟通，不断提高教学质量和教学效果。及时做好各项教学资料的收集、整理、归档工作（包括期中期末试卷分析、授课计划等）。本学期按要求认真做好在职教师各项资料的填写和汇总工作：如教师职称申报、教师三年发展规划、继续教育完成情况、教科研课题申报等等。

2、制定13级实施性人才培养方案

根据江苏联合职业技术学院五年制高等职业教育指导性人才培养方案和省教育厅关于4+0.5人才培养模式，结合苏州地区对发展型、复合型、创新型的技术技能人才的需求，组织专业课骨干教师从课程标准完善、实训基地建设、专业课程设置等方面进行研讨，对机电工程系机电一体化技术和数控技术两个专业的实施性方案进行讨论修订。

3、落实两项检查的准备工作

本学期三项规范检查和实训基地建设专项检查需要准备很多佐证材料，根据视导标准，把近两年的教学常规检查、实验室记录、实验报告等相关资料进行整理、健全并规范，把实训教学文件等注意归档，同时建立质量保障制度、经费使用、安全规范、设备维修维护等管理制度并严格执行，满足了教学和社会服务的基本要求。

4、完成其他临时性的工作

积极配合学校各部门，完成其他临时性任务。

三、存在问题和今后努力方向

1、充分发挥机电系基础教研组的作用，强化基础课程在低年级教学中主导地位，希望通过努力，能为学生打好扎实的基础。

2、加强外聘教师的管理和考核，提高外聘教师的教学质量。本学期对外聘教师从聘任、教学要求到评价、考核，已经开始正规化，但是由于专业教师紧缺，聘请来的教师水平参差不齐，教学质量有提高。

3、加强实验实训设施的管理和维护。机电系目前实训设备很多，价格昂贵，在通过几轮实训后，损坏比较严重，影响后续教学工作。因此需要做好设备的管理和维护工作，同时加强学生教育，爱护学校设备，养成良好的操作习惯，延长设备使用寿命。

系部在以后的工作中，，将认真研究现行教学管理工作中存在的问题，积极配合学校实施教学管理改革，优化工作内容，改进工作方法，提高工作效率。相信通过全体机电系教师的努力，一定能在多方面做出成绩。
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