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2013-2014学年第二学期教学工作计划
一、指导思想
2014年主要围绕学习贯彻十八大和十八届三中全会精神，落实全国职教工作会议精神和市教育局2014年工作思路，强化内涵建设，创新人才培养模式，全面提高教育教学质量，做到常规管理与创新发展并重，深化专业内涵建设，提升教师队伍的整体水平，为创建高水平现代化职业学校不懈努力。

二、主要工作

    各项工作中进一步做到常规工作不松懈、重点工作不落后、临时工作不马虎，树立服务意识、协作意识、全局意识。

1、抓好教学常规管理

（1）严格执行省教育厅及联合学院的相关教学管理规范，认真落实学校的各项教学管理制度。促进教学管理规范化、制度化、科学化，加快实现教学管理的现代化。加强对各系、教研组教学教研工作的检查，认真落实教学“七认真”。

（2）各系根据省教育厅要求，认真修订各专业课程新一轮的课程标准，制定各班级的教学进程表。严格按照教学计划组织教学，努力提高课堂效率，打造高效课堂。

（3）强化质量意识，加强质量管理体系建设。各系根据企业岗位需求以及新的技能鉴定方案，加强技能教学研究，构建能满足产业（行业）发展要求和学生持续发展需求的技术技能人才培养质量评价标准，充分考虑将学生的职业道德、职业能力、就业质量和用人单位满意度作为考量教学质量的重要指标，确保人才培养质量。

（4）严格执行课务安排规定。制订《苏州高等职业技术学校课务安排规定》，纳入教学管理制度。严格执行调课、代课审批制度，坚决杜绝私自调课、代课现象的发生，尽量减少代课现象。

（5）加强外聘教师管理。制订《苏州高等职业技术学校兼职教师管理办法》，纳入教学管理制度。继续实行外聘教师聘用的登记审批制度，周课时低于14课时的科目，原则上不得外聘教师。各系继续做好外聘教师日常教学常规管理的工作，要求外聘教师参加专业教研活动，统一教学进度及集体备课，给与一定的课时补贴。

（6）不断加强继续教育及业务学习，认真安排好教研活动，参加有关教学行政部门组织的各项教学、教研活动。

（7）继续落实 “学生社团普及行动计划”，各系动员教师积极开展有益于学生发展的社团，扎实有效的开展该项工作。

2、建设省高水平现代化职业学校

（1）启动省高水平现代化职业学校的建设工作。明确建设目标，对照创建标准寻找差距，找出建设的重点。

（2）明确创建计划书中各条款中相对应的各职能部门，组织创建小组中各职能部门对照标准寻找突破点。

（3）制定《高水平现代化学校创建备忘录》，实行各职能部门的月报制度，制作创建简报，争取早日完成创建任务。

3、促进教师水平提升

（1）注重教师业务水平的提升，积极为教师打造水平提升的平台，学校整体的师资水平再上一个台阶，使得学校的中高职称比例、双师型比例更加合理，为早日实现高水平现代化而努力。

         （2）加强教师信息技术应用能力的培养，鼓励教师运用信息技术手段改造传统教学。组建教师团队，开发网络化的精品课程资源，为创建精品资源库做准备。

（3）积极组织教师参加国家、省、市各级各类培训，并认真组织、安排各种校本培训，丰富培训方式。在推荐教师参与出国培训过程中，优先安排参加过国家级培训的教师，参加培训的教师培训结束后及时反馈培训的收获与经验。

（4）进一步落实教师赴企业实践锻炼工作，国家、省市都十分重视专业教师的企业实践工作，职称评定条例中也有明确要求，学校也有相应的管理制度。各系除了安排好教师参加国家及省级教师下企业实践之外，还要积极联系校企合作企业（尤其是校内企业），有目的、有计划的安排专业教师到企业一线岗位进行锻炼。

（5）重视教研组工作，将“五课”教研、“两课”评比的开展情况作为教研组工作的重要考核依据之一，对教研工作表现突出的教研组年末将进行评比表彰。

（6）继续加强校级公开课的管理，每学期要有三分之一的老师开设公开课（尽量各年龄段、职称段的教师都有安排），上一年度获评各级学科带头人的老师在本学期和下学期要做好开示范课的准备。各系在开学初进行申报，每周五之前要将下一周开课的确定人选统一报教务处。各系、教研组一定要安排好公开课的听课及评课（教研组做好评课活动记录），对于听满8节校级公开课（以教务处统计为准）且认真评课的老师，即视为完成听课任务。

（7）各系要积极备战3、4月份苏州市基础课的“两课”（研究课、示范课）评比，组织教师团队为参赛选手进行磨课。学期末将举行校内专业课的“两课”评比,本学期还将继续举行校级青年教师三项基本功比赛、校级教学能手评比。

4、抓好各项竞赛及考试

（1）积极参加上级教学部门组织的各项教学考核、竞赛。

（2）抓好各专业职业技能考核工作，原则上在十七周前完成。

（3）抓好全国计算机等级考试的复习及考场准备工作。

（4）抓好苏州市通用英语初级、中级考试的教学工作及考核工作。

（5）抓好13级单招预科班的教学工作。提高单招班的教学质量，提高本科录取率。

（6）做好09级联院大专班学生不及格课程的积欠补考工作。

（7）做好09级联院大专班学生专转本的升学工作。

5、其他工作
（1）协调各系及文化基础课中心教研组的教学业务工作。

（2）做好全校学生的成绩管理系统的汇总及维护工作。各系对联院成绩管理系统要及时进行信息更新。

（3）做好各班的教材分发、统计等工作。

（4）做好图书馆、阅览室的开放工作，为全校师生服务。

（5）做好全校各部门有关资料的誊印工作。

（6）认真做好考办以及各类社会考试的考务工作，力争做到考务工作零差错。

（7）本学期期末考试第十七周进行。认真做好命题、监考、阅卷、评分等考务工作。
三、重点工作

    加强责任意识，努力重点工作不落后，牢固树立服务意识、协作意识、全局意识。

1、核心课程标准的开发

认真贯彻落实省政府办公厅《关于进一步提高职业教育教学质量的意见》(苏政办发[2012]194号)，实施中等职业教育“2.5+0.5”、五年制高等职业教育“4.5+0.5”人才培养模式，推动中等职业教育、五年制高等职业教育指导性人才培养方案的实施，做好新一轮中等职业教育、五年制高等职业教育专业核心课程标准开发工作。

2、推进现代职业教育体系建设

按照《江苏省关于现代职业教育体系建设若干意见》，积极做好“中高职衔接”专业的教学管理工作，主动与合作院校联系交流，共同研讨人才培养标准，进一步明确教学要求，在课程衔接上下功夫，树立学校品牌。推进“中高职课程体系衔接”课题研究，做好现有试点项目实践，申报新一批试点项目。

3、重视专业内涵发展

（1）围绕全省职业学校品牌专业、特色专业认定工作要求，按照专业建设规划，对照建设标准，加快建设步伐，力争再有2-3个专业能申报成功。

（2）秉承“淘汰老专业、改造旧专业、打造新专业”的办学思路，积极开展企业调研，做好专业的转型升级，注重与行业企业对接。

（3）对照省高水平现代化职业学校的建设标准，不断加强专业的内涵建设，积极探索人才培养模式的改革与创新，彰显各自的专业特色。

（4）围绕学校实训基地新一轮调整规划，按照省高水平示范性实训基地的建设标准，积极打造融“产、教、研、培、鉴”为一体的现代化实训场所。

                                                           教务处

                                                      2014年2月14日

