苏 州 高 等 职 业 技 术 学 校
江苏联合职业技术学院苏州分院
2013~2014学年第二学期
经济贸易系教学工作计划
一、指导思想
学习贯彻十八大和十八届三中全会精神，落实全国职教工作会议精神和市教育局2014年工作思路，学校2014年的工作思路，强化专业内涵建设，创新人才培养模式，全面提高教育教学质量，做到常规管理规范，创新发展有力，深化专业内涵建设，提升教师队伍的整体水平，强化质量意识，不断提高教学质量。

二、主要工作

1、抓好教学常规管理

（1）严格执行省教育厅及联合学院的相关教学管理规范，认真落实学校的各项教学管理制度，以教研组为抓手，严格按照教学计划组织教学，认真落实教学“七认真”，对教师教学常规工作的检查和督导。

（2）认真修订各专业课程新一轮的课程标准。制定各班级的教学进程表，严格按照教学计划组织教学，努力提高课堂效率，打造高效课堂。

（3）强化质量意识，加强质量管理体系建设。根据企业岗位需求以及职业技能鉴定方案，加强技能教学研究，构建能满足产业（行业）发展要求和学生持续发展需求的技术技能人才培养质量评价标准，充分考虑将学生的职业道德、职业能力、就业质量和用人单位满意度作为考量教学质量的重要指标，积极探讨课程多元化的考核方案，确保人才培养质量。努力提高课堂效率，打造高效课堂。在提高学生一次性考试考核合格率及优秀率上下功夫。

（4）严格执行调课、代课审批制度，坚决杜绝私自调课、代课现象的发生。

（5）不断加强继续教育及业务学习，认真安排好教研活动，参加有关教学行政部

门组织的各项教学、教研活动。

（6）组织落实好“学生社团普及行动计划”，各系动员教师积极开展有益于学生发展的社团，扎实有效的开展该项工作。

（7）规范做好教材审批、教材征订工作。

2、促进教师水平提升

（1）注重教师业务水平提升，尤其是加强青年教师业务提升。今年我系新引进了4位教师，要做好师徒结对工作，为他们配备素质高、业务水平精良的指导老师。

    （2）加强教师信息技术应用能力培养，鼓励教师运用信息技术手段改造传统教学。组建教师团队，开发网络化的精品课程资源开发。

（3）积极组织教师参加国家、省、市各级各类培训，并认真安排各种校本培训，丰富培训方式。在推荐教师参与出国培训过程中，优先安排参加过国家级培训的教师。

（4）进一步落实教师赴企业实践锻炼工作，国家、省市都十分重视专业教师的企业实践工作。安排好教师参加国家及省级教师下企业实践之外，还要积极联系校企合作企业（尤其是校内企业），有目的、有计划的安排专业教师到企业一线岗位进行锻炼。

（5）重视教研组工作，将“五课”教研、“两课”评比的开展情况作为教研组工作的重要考核依据之一。

（6）加强校级公开课的作用，做好申报，评课，管理等工作。

（7）组织好各项教学比赛与评比活动的工作，积极备战３月份苏州市基础课的“两课”（研究课、示范课）评比，组织教师团队为参赛选手进行磨课。做好学期末系部的校内专业的“两课”评比和校级青年教师三项基本功比赛组织工作。

（8）以名师工作室建设为建设项目，打造极具潜力发展力的青年教师团队。。

3、抓好各项竞赛及考试

（1）积极参加上级教学部门组织的各项教学考核、竞赛。

（2）抓好13级大专班同学的全国计算机等级考试的复习及考场准备工作。

（3）抓好各助理电子商务师、物流员职业技能考核工作。

（4）做好09级联院大专班学生不及格课程的积欠补考工作。

（5）做好09级五年制大专班的毕业论文设计工作

（6）做好各班级的实训教学安排及考核工作。

三、重点工作：

1、重视专业内涵发展

（1）围绕全省职业学校品牌专业特色专业认定工作要求，按照专业建设规划，对照建设标准，加快建设步伐，积极开展企业调研，注重与行业企业对接。

（2）对照省高水平现代化职业学校的建设标准，不断加强专业的内涵建设，积极探索人才培养模式的改革与创新，彰显各自的专业特色。

（3）围绕学校实训基地新一轮调整规划，按照省高水平示范性实训基地的建设标准，积极打造融“产、教、研、培、鉴”为一体的现代化实训场所。

（4）按照《江苏省关于现代职业教育体系建设若干意见》，积极做好“中高职衔接”专业的教学管理工作，主动与合作院校联系交流，共同研讨人才培养标准，进一步明确教学要求，在课程衔接上下功夫，树立学校品牌。 

2、核心课程标准的开发

做好新一轮专业核心课程标准开发工作
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