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经济贸易系教学工作总结
本学期学习贯彻十八大和十八届三中全会精神，落实全国职教工作会议精神和市教育局２2014年工作思路，学校2014年的工作思路，强化专业内涵建设，创新人才培养模式，全面提高教育教学质量，做到常规管理规范，创新发展有力，深化专业内涵建设，提升教师队伍的整体水平，强化质量意识，不断提高教学质量。

一、教学常规管理规范执行

（1）严格执行省教育厅及联合学院的相关教学管理规范，认真落实学校的各项教学管理制度，以教研组为抓手，严格按照教学计划组织教学，认真落实教学“七认真”，对教师教学常规工作的检查和督导。

（4）严格执行调课、代课审批制度，坚决杜绝私自调课、代课现象的发生。

（5）不断加强继续教育及业务学习，开展安排好教研活动，参加有关教学行政部门组织的各项教学、教研活动。

（6）组织落实好“学生社团普及行动计划”，各系动员教师积极开展有益于学生发展的社团，扎实有效的开展该项工作。

（7）规范做好教材审批、教材征订工作。

二、加强专业建设工作

（1）认真修订各专业课程新一轮的课程标准。制定各班级的教学进程表，严格按照教学计划组织教学，努力提高课堂效率，打造高效课堂。

（2）强化质量意识，加强质量管理体系建设。根据企业岗位需求以及职业技能鉴定方案，加强技能教学研究，构建能满足产业（行业）发展要求和学生持续发展需求的技术技能人才培养质量评价标准，充分考虑将学生的职业道德、职业能力、就业质量和用人单位满意度作为考量教学质量的重要指标，积极探讨课程多元化的考核方案，确保人才培养质量。努力提高课堂效率，打造高效课堂。在提高学生一次性考试考核合格率及优秀率上下功夫。

（3）积极开展“4.5+0.5”人才培养方案的制订工作, 切实推进了专业课程新体系的构建，为更好地开展五年制高职人才培养奠定了扎实基础。学院组织专家对上报电子商务、国际商务专业的实施性人才培养方案就目标定位、职业岗位面向、课程结构、实践教学环节设计、实施保障条件说明等方面逐一进行了认真审核，并获得通过.

（4）加强专业建设，积极申报江苏省品牌专业，电子商务专业被认定为江苏省品牌专业。

三、抓好各项竞赛及考试

（1）积极参加上级教学部门组织的各项教学考核、竞赛。

（2）抓好13级大专班同学的全国计算机等级考试的复习及考场准备工作。

（3）抓好各助理电子商务师、物流员职业技能考核工作。认真组织2010级电子商务专业和2011级国际商务学生参加国家和行业职业资格鉴定认证工作，通过分析以往职业资格鉴定存在问题，不断改进教学方法，提高教学效果。10级参加国家电子商务师三级考核的一次通过率达到80%。

（4）做好09级联院大专班学生不及格课程的积欠补考工作。

（5）做好09级五年制大专班的毕业论文设计工作

（6）做好各班级的实训教学安排及考核工作。

（7）组织师生参加2014年苏州市职业学校技能大赛，在学校科管中心统筹管理下，通过制定计划、认真执行、加强检查、不断整改，实现重视到位，组织到位、措施到位、效果到位。在沙盘模拟经营项目比赛中分获中职组、高职组一等奖；在职业英语技能项目比赛中获得二等奖2个、三等奖2个；在物流单证处理项目比赛中获得三等奖3个。

三、教育教学改革不断深化。
根据学院具体要求，认真贯彻人才培养方案和课程标准，积极参加专业协作委员会组织的课程负责人说课程、说课改、专业教师说课和教学设计比赛、研究课等各项教研活动，有效推进了教育教学改革，提高了教学质量。1名教师在苏州市职业学校公共基础课“两课”数学学科评比中获研究课， 2名教师在2014年苏州市信息化教学比赛项目一综合类中获二等奖，并将代表苏州市参加省信息化教学大赛。
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