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机电工程系教学工作计划
一、指导思想

本学期工作围绕贯彻落实全国职业教育工作会议精神，深化职业教育改革，以建设高水平现代化示范校为重要任务，依据“以服务为宗旨，以就业为导向，以提高质量为重点”的职业教育办学方针，结合机电工程系的实际情况，认真落实学校教学工作的要求，狠抓教学常规管理，强化高效课堂管理，提高教学质量。不断深化专业内涵建设，提升教师队伍的整体水平。
二、主要工作及具体措施
1、规范教学常规，全面提高教学质量 。

（1）抓教学计划的制定和落实，使教学工作有序进行。

要求各任课教师在做好学科教学整体规划的同时，注重对教学内容进行分析、取舍，确定重点和难点，以增强计划的实用性、针对性和可操作性，力争做到有计划可依，有计划必依，保证课堂教学的有效性。

（2）加强教学过程的管理，认真落实教学“七认真”。
教师根据各专业和班级学生的实际情况，精心备课组织教学，加强集体备课，在提高学生一次性考试的合格率及优秀率上下功夫。规范调课制度，坚决杜绝私自调课、代课现象的发生。认真做好一学期两次教学常规检查工作。

（3）加强专业课教学的管理、规范实验实训教学。

专业教研组要加强对专业课程教学的研究，督促实验实训指导教师做到定岗、定责，认真填写实训档案。在学生实训期间加强巡回指导，严格操作规程，质量第一，安全至上。实行指导教师负责制，保证学生在最短的时间内掌握操作技能。

2、加强教师队伍建设，做好专业教师中“双师型”教师的培养，促进教师水平提升 

本学期机电工程系新进八位研究生，再加上部分原轻校教师分流进入机电工程系，教师队伍不断扩大，也带来了教师管理和教学水平提高等方面的许多问题，要做的工作很多。

（1）充分发挥教研组的教研优势，使教研活动制度化。各项活动要落实到实处，做到按时、准时、保质保量、不搞走过场，活动要有记载。将“五课”教研、“两课”评比的工作继续推进，让更多教师参与到各项评比中去，使教学水平得到提高。

（2）加强中青年教师的技能培养，提高专业教师指导技能竞赛的能力及积极性。发挥教师参与课题研究的积极性，提高教育教学理论水平。使机电工程系整体的师资水平不断提高，通过努力使教师中高职称比例、双师型比例更加合理。

（3）坚持落实听课、评课制度，要求每位教师一学期听课中必须有8节校级以上公开课，课后认真进行评课，加强互相学习，不断提高教学水平。

（4）加强对外聘老师的管理工作。在对这些老师提出要求的同时，主动与他们沟通，协调相互关系，做好与班主任的桥梁工作。

3、合理安排、实施教学进度，做到常规教学和技能竞赛兼顾；做好各项竞赛及考试考证的报名、训练工作

（1） 新的年度技能竞赛又要开始了，要进一步加强技能训练的力度，投入更大的精力，争取在比赛中取得较好成绩。鼓励更多的青年教师参与到技能竞赛的工作中，不断提高自身专业技能水平。

（2） 抓好职业技能考核工作，提高工考的一次性考核合格率。本学期参加考工的班级有11机电一体化技术3个班的维修电工高级工； 12机电一体化技术3个班的维修电工中级工、12数控技术3个班的数控车中级工等项目，在实验实训场所紧缺的情况下，协调好各班级的实训时间及场所，还需要上级主管部门给予很大的支持。

4、建设高水平现代化职业学校

根据《高水平现代化学校创建备忘录》的要求，在教务处统一管理下，认真完成相关任务，争取早日验收合格。

5、落实学校教学二级管理工作

学校全面实施二级教学管理的模式，系部在教学管理工作中需要更加主动、积极，不断完善教学管理制度，明确系部各部门教学管理职责，理清头绪，争取各项工作有起色。

6、其他工作

（1）完成人才培养方案的修订和相关信息数据的录入。

（2）做好机电工程系各级各类教学资料的汇总、整理、存档。

（3）组织10级毕业积欠补考工作，做好10级毕业生各种材料统计、汇总工作。

（4）对今年新开设的中德合作班级做好组织、管理工作，对于在教学设备、师资等方面给与必要的支持。

（5）认真做好学校和教务处要求的其他工作。

三、具体工作安排:

9月份:
（1）发放教师任务书；制订教研组计划、任课教师授课计划；

（2）教学、实训设备工具到位；

（3）中德合作班开班仪式。

10月份：

（1）开展全面教学常规管理巡查；

（2）11机电一体化技术（1）（2）维修电工（高级）两个项目的考核；12机电一体化技术（1）（2）维修电工（中级）两个项目的考核；12数控技术（1）的数控车中级考核。

（3）各技能竞赛小组全面强化训练，积极备战。

（4）10级积欠补考。

11月份：

（1）12数控技术（2）数控车中级工考工；

（2）阶段性教师教学工作检查；

（3）系部专业课两课评比；

（4）实验实训教学工作检查。

12月份：

（1）11级维修电工高级两项目考核；12机电维修电工中级两项目考核；

（2）新教师教学水平测试

1月份：

（1）12数控技术（3）数控车中级工考工；

（2）11机电一体化技术（3）、12机电一体化技术（3）考工；

（3）下学期教材征订、下学期教学工作安排；

（4）期末考试、结束工作；
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