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信息工程系教学工作计划
一、指导思想
本学期信息工程系的工作主要围绕贯彻落实全国职业教育工作会议精神，深化职业教育改革，以建设高水平现代化示范校这一任务为中心，强化内涵建设，创新人才培养模式，全面提高教育教学质量，做到常规管理与创新发展并重，深化专业内涵建设，提升教师队伍的整体水平，为创建高水平现代化职业学校不懈努力。

二、主要工作
     各项工作中进一步做到常规工作不松懈、重点工作不落后、临时工作不马虎，树立服务意识、协作意识、全局意识。

1、长抓教学常规不松懈 
（1）严格执行省教育厅、市教育行政部门以及江苏联合职业技术学院的相关制度、教学管理规范，认真落实学校的各项教学管理制度。促进我系教学管理规范化、制度化、科学化，加快实现教学管理的现代化。加强教学工作的检查，认真落实教学“七认真”，将检查结果与系部考核、评比挂钩。

（2）根据省教育厅要求，高质量的完成2014级实施性人才培养方案的制订，并装订成册，报联院审批。制定各班级的教学进程表，严格按照教学计划组织教学，努力提高课堂效率，打造高效课堂。

（3）强化质量意识，加强质量管理体系建设。根据企业岗位需求以及新的技能鉴定方案，加强技能教学研究，构建能满足产业（行业）发展要求和学生持续发展需求的技术技能人才培养质量评价标准，充分考虑将学生的职业道德、职业能力、就业质量和用人单位满意度作为考量教学质量的重要指标，确保人才培养质量。

（4）严格执行课务安排规定。认真落实《苏州高等职业技术学校课务安排规定》，必须严格执行调课、代课审批制度，所有手续必须由教学主任进行审批备案后实行，坚决杜绝私自调课、代课现象的发生，尽量减少代课现象，同时要加强外聘教师管理。。

（6）加强继续教育及业务学习，认真安排好教研活动，参加有关教学行政部门组织的各项教学、教研活动。
2、建设省高水平现代化职业学校
根据《高水平现代化学校创建备忘录》的内容，系部自查做好各项工作，认真填写月报表，进一步落实高水平现代化学校的创建任务。
3、促进教师水平提升
（1）加强教师信息技术应用能力的培养，鼓励教师运用信息技术手段改造传统教学模式。组建教师团队，开发网络化的精品课程资源，为创建精品资源库做准备。

（2）注重教师业务水平的提升，积极为教师打造水平提升的平台，系部整体的师资水平再上一个台阶，鼓励教师参评中、高级职称，特别是高级职称，为早日实现高水平现代化而努力。

（3）积极组织教师参加国家、省、市各级各类培训，并认真组织、安排各种校本培训，丰富培训方式。在推荐教师参与出国培训过程中，优先安排参加过国家级培训的教师，参加培训的教师培训结束后及时反馈培训的收获与经验。

（4）进一步落实教师赴企业实践锻炼工作，国家、省市都十分重视专业教师的企业实践工作，职称评定条例中也有明确要求，学校也有相应的管理制度。各系除了安排好教师参加国家及省级教师下企业实践之外，还要积极联系校企合作企业（尤其是校内企业），有目的、有计划的安排专业教师到企业一线岗位进行锻炼。

（5）加强校公开课的管理，鼓励中青年教师开设公开课，严格执行听课、评课制度，开展教研活动。
（6）鼓励青年教师参加校级、市级专业课的“两课”（研究课、示范课）评比，参加“微课”比赛，争取今年有所突破。

（7）配合省教育厅、市教育局完成省中等职业学校学生专业技能抽查测试工作。

4、抓好各项竞赛及考试
（1）完成全国公共英语一级、二级考试的教学工作及考核工作。
（2）抓好13级单招预科班的教学工作。提高单招班的教学质量，提高本科录取率。

（3）抓好各级各类技能大赛的训练，报名等工作。

三、重点工作
    加强责任意识，努力重点工作不落后，牢固树立服务意识、协作意识、全局意识。

1、核心课程标准的开发
认真贯彻落实省政府办公厅《关于进一步提高职业教育教学质量的意见》(苏政办发【2012】94号)，实施中等职业教育“2.5+0.5”、五年制高等职业教育“4.5+0.5”人才培养模式，推动中等职业教育、五年制高等职业教育指导性人才培养方案的实施，做好新一轮中等职业教育、五年制高等职业教育专业核心课程标准开发工作。

2、推进现代职业教育体系建设
按照《江苏省关于现代职业教育体系建设若干意见》，积极做好嵌入技术与应用的“中高职衔接”专业的教学管理工作，主动与合作院校联系交流，共同研讨人才培养标准，进一步明确教学要求，在课程衔接上下功夫，树立学校品牌。进一步完善“江苏现代职教中高职课程体系衔接”课题研究，做好现有试点项目实践。
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