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2014~2015学年第二学期
服装工程系教学工作总结
2015年已过去一半，回顾一学期来在学校各级领导和同事们的关心支持下，我系顺利完成了本学期的工作任务，现将教学工作总结如下：

贯彻习总书记在全国职业教育工作会议的重要指示，树立正确的人才观，培养和践行社会主义核心价值观，着力提高人才培养质量，弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境。本学期我系的工作主要围绕建设高水平现代化学校来展开，做好省赛赛点的服务工作，提升教师队伍特别是中青年教师队伍的整体水平，在技能大赛国赛的比拼中成绩斐然。
一、教学常规管理

根据学校要求，对教学过程的各个环节，进行分析研究，做到精细化管理。

1．完成好计划

各教研组应对照我系的实施性人才培养方案的要求、课程标准，教研组长定期进行检查，并做好相关的记录，以保证计划的顺利实施。

2．严格教学秩序

本学期教师严格按课表上课，不迟到、不早退，坚决杜绝旷课现象。教师调课要经主任批准，以便协调好课程，确保我系教学秩序的正常进行。坚决杜绝私自调课、代课现象的发生。

3．做好教学七认真

备课要充分，教材内容与学生实际相结合，基本知识、基本技能与综合运用相结合，德育渗透、知识体系与心理素质相结合。系主任带领教研组长定期进行备课教案的检查和听课工作。

二．抓好教师业务水平提升工作

1．注重教师业务水平提升。

加强教学研究，钻研业务，不断更新知识。切实落实“教师下企业”，不断提升教师的技能水平。鼓励老师参加校组织的“两课”评比、“信息化大赛”“优秀教案”评比等活动。本学期，我系的李顺艳老师在基础课两课评比中获得市级“研究课”。周茜老师在省信息化大赛中脱颖而出，获得国赛资格，张艳、徐舒老师也在比赛中获得不错的名次。
2．强化青年教师培养，加快教师队伍建设。

制定青年教师培养方案，指定经验丰富、工作认真、具有丰富专业教学经验的老教师指导青年教师，实施“一对一”培养模式。督促青年教师与外教建立业务协作，注重提升青年教师的实际工作能力和实践活动指导能力，以专业要求为依托，促进青年教师的成长。强化青年教师科研意识，提升教师综合能力。注重青年教师中学科带头人及骨干教师的培养。本学期重点培养近几年进校的于艳艳、丁文月、许梦婷老师向服装工艺教学方向发展。继续聘请任春、王燕玲、张蕾、贾克勇老师作为师傅对他们进行技能和教学上的指导。我系已在排课上尽量让师徒上平行班，徒弟的课安排在师傅的后面，让师傅手把手地教徒弟，以加快青年教师的成长速度。鼓励青年教师要积极抓住校内外各类能够锻炼自身发展的机会，积极参与市、校组织的各类技能比赛和专业培训，从多方面锤炼青年教师的教学能力。

3．组织好教师开设“公开课”。

安排全系三分之一以上的老师开设公开课。安排好公开课的听课活动，要求各教研组做好评课工作，评课是对上课教师教学方法、手段、成效等方面的总结。加强听课评议制度，努力提升自身的综合素质，培养 “复合型”教师。这是很好的教研活动，有利于双方共同进步，要求对每节课有书面的评课记录。

4．做好我系专业教师的“双师型”素养提升。

在学校的指导下鼓励教师参加各类培训，积极组织专业教师参加相关的职业资格考试，激励教师参加各级各类技能竞赛。我系的专业教师现具备双师型素质的人数达100%，达到我系中青年教师全部成为“双师型”教师的目标。

三．做好技能大赛省赛赛点工作
本学期，我系作为江苏省技能大赛纺织服装类服装设计与工艺项目的赛点，克服了没经验、人手少、场地小等等不利因素，因地制宜，利用了一切可以利用的资源，尽力办好了本届省赛，得到了相关领导和参赛师生的好评。尽管还有课进步的空间，但作为第一次承办这样比赛的我系来说，已尽了最大努力，获得了满意的效果，也树立了苏高职的品牌。
四．抓好各项竞赛及考试
1．抓好技能赛。

组织好2015年技能大赛辅导教师团队，认真选拔选手，认真研究项目，做好训练方案，科学训练，我系的两位选手管梦彤、宋妍一路过关斩将，在2015国赛中获得2金，再创辉煌。
2．积极参加上级教学部门组织的各项教学考核、竞赛。

3．抓好12级中级工考工集训工作，因题库改变，原定的考试将延迟到下学期初进行。

4．抓好14级大专班的全国计算机等级级考试的复习及考场工作。
5．抓好了各级各类校外监考工作，做到无事故。

6．承担了组建江苏联合职业技术学院服装设计专业委员会的任务，圆满完成，我校作为理事长单位，在全省的服装设计专业中树立了自己的品牌和形象。
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