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2015－2016学年度第一学期服装工程系教学工作总结
服装工程系在校党委的正确领导下，全面落实科学发展观，全面贯彻党的教育方针，坚持以服务为宗旨，以就业为导向，走产学研结合发展道路，面向市场，面向社会，不断深化五年制高职教育课程体系、结构、内容改革，完善课程管理与评价制度，创新人才培养模式，提高教育教学质量，努力培养和造就一大批面向生产、建设、服务和管理一线的高技能人才。现将主要教学工作总结如下：
一、教学管理

系部管理工作正常有序。做好了课务以及班主任工作的安排，制定了实训室管理制度，督促并抓好教学常规。根据学校要求，对教学过程的各个环节，进行分析研究，做到精细化管理。

1、完成好计划

各教研组应对照我系的实施性人才培养方案的要求、课程标准，教研组长定期进行检查，并做好相关的记录，以保证计划的顺利实施。

2、严格教学秩序

本学期教师严格按课表上课，不迟到、不早退，坚决杜绝旷课现象。教师调课要经主任批准，以便协调好课程，确保我系教学秩序的正常进行。坚决杜绝私自调课、代课现象的发生。

3、做好教学七认真

备课要充分，教材内容与学生实际相结合，基本知识、基本技能与综合运用相结合，德育渗透、知识体系与心理素质相结合。系主任带领教研组长定期进行备课教案的检查和听课工作。

4、注重教师业务水平提升。

加强教学研究，钻研业务，不断更新知识。切实落实“教师下企业”，不断提升教师的技能水平。鼓励老师参加学校组织的“两课”评比、信息化大赛等活动。在系主任刘畅的带领下组织团队进行打造，本学期周茜老师的《女上衣肩省道转移》被评为省“两课”评比的研究课。在江苏省信息化教学大赛中，我系周茜老师的《女上衣肩省道转移》先后获省信息化教学大赛二等奖、全国信息化教学大赛二等奖。张艳老师、徐舒老师的《尾部仿蝴蝶造型的盘扣》获得苏州市信息化教学比赛二等奖。 同时，于艳艳和丁文月两位老师参加了江苏省联合职业技术学院服装协作委员会举办的首届微课比赛，丁文月老师最终夺魁，于艳艳老师也荣获三等奖。11月3日在我校召开的江苏省信息化研讨会，张艳老师开设了一节公开课《T恤的图案设计》。
二、师资队伍建设

加强师资队伍建设，是加强高职人才培养工作、推动学校各项事业发展的关键环节。我系以青年老师居多，努力打造一支富有战斗力的教学团队是我系师资队伍建设的目标。

制定青年教师培养方案，指定经验丰富、工作认真、具有丰富专业教学经验的老教师指导青年教师，实施“一对一”培养模式。督促青年教师与外教建立业务协作，注重提升青年教师的实际工作能力和实践活动指导能力，以专业要求为依托，促进青年教师的成长。强化青年教师科研意识，提升教师综合能力。注重青年教师中学科带头人及骨干教师的培养。本学期重点培养于艳艳、丁文月、许梦婷、谢艺芸老师。继续聘请张蕾、王燕玲、周继红、单雯琪作为师傅对他们进行技能和教学上的指导。我系已在排课上尽量让师徒上平行班，徒弟的课安排在师傅的后面，让师傅手把手地教徒弟，以加快青年教师的成长速度。鼓励青年教师要积极抓住校内外各类能够锻炼自身发展的机会，积极参与市、校组织的各类技能比赛和专业培训，从多方面锤炼青年教师的教学能力。
三、实训基地建设
在校长室的关心指导下，在总务处协助下，我系为了省技能大赛在校本部兴建了服装工程系新的实训基地。全部的设备和缝纫机都进行了更新换代，按照省赛的最高标准进行建设，为顺利地完成了江苏省技能大赛服装设计与工艺项目的比赛活动奠定了基础。 
同时，在我们系相关老师的共同努力下，本学期完成了“任春劳模工作室”的验收工作。 

四、技能竞赛

本学期，江苏省技能大赛服装设计与工艺项目比赛在我系的新实训基地圆满收官。本届比赛相较于去年多了两个教师组，工作量比较大。我系克服了人少事多的不利条件，在大家的齐心协力下圆满地完成了本次技能大赛的服务工作，得到了各参赛队的好评。
同时，我系派出了三位教师、三位学生选手也都取得了不俗的成绩。其中，单雯琪老师获得了服装设计项目教师组金奖第一名。王燕玲老师和许梦婷老师分获银奖。学生组中，张圆圆同学获得了学生工艺组的金奖，其他选手均获银奖。本次技能赛好手如云，竞争激烈，我系师生奋力拼搏，杀出重围，顺利进入了国赛集训队。

五、服装协作委员会
我系于2015年4月15日受江苏省联合职业技术学院的任命，成立了服装设计专业协作委员会。本学期参与活动3次，组织活动1次。分别前往连云港、南京参与会议，为联院框架下的服装专业的发展共同出谋划策。同时，还加强了与兄弟学生的交流和沟通。作为理事长单位，发挥了积极的桥梁作用。
六、科研方面

    本学期，我系的易娉婷老师主持的市级课题《传统编织与时尚设计工作室建设实践研究》顺利结题。李娜莎、周倩、高曦老师一起参与研究的《职校生心理健康教育的实践研究》市级德育课题正在如火如荼地展开研究中。周倩老师主持的教学课题《小组合作学习在高职英语口语教学中的实践研究》也获立项，正在开题准备中。

即将过去的2015年是我系蓬勃发展的一年。在刘畅主任的带领下。系部的各项工作都迈上了一个新的台阶。工作有序开展，在教学方面取得了丰硕的成果，特别是在省两课比赛、省信息化大赛、全国信息化大赛等比赛中，我系的周茜老师表现出色，为学校和系部争得了荣誉。在德育方面也有不凡的表现，积极参与了学校的各项德育活动，同时，还创新了系部德育活动，如志愿者暖心行动、纪念抗日战争胜利七十周年等活动，都得到了一片赞誉。2015是发展的一年，2016会是机遇和挑战并存的一年。服装工程系的各位老师将百尺竿头更进一步，继往开来，努力完成每一个任务，创造系部的新气象。
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