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摘  要：
紧密对接需求系统培养技术技能人才
教育部日前颁布实施《关于深化职业教育教学改革 全面提高人才培养质量的若干意见》，《意见》针对职业教育不适应需求问题系统设计职业教育教学改革。针对经济社会人才需求的层次性，推进中高职合理定位科学发展。针对经济社会人才需求的多样性，整体规划引导专业建设。《意见》基于人的可持续发展需求完善人才培养。基于技术技能学习的特殊需求重点改革育人模式。



行业指导职教发展，美中不足有哪些
行业参与职业教育办学，对加强职业教育紧跟行业人才需求动态，学习前沿技术，及时依据社会需求调整专业设置，提高人才培养质量起到不可替代的作用。作者通过梳理相关材料对我国的行业指导委员会发展提出一些建设性意见。首先委员会很好地贯彻了教育规划纲要中职业教育发展的方向性原则：坚持政府主导，行业指导。其次中职低比例参与，同高职全员参与呈现巨大反差；再次本科院校参与不足，难以实现人才贯通培养；公办学校参与为主，民办学校成点缀；第四区域不均衡，中西部参与学校数量不到一半。

[bookmark: _GoBack]职业教育的又一个春天
——中国职教五年发展的成就与未来展望
2010-2015年，是《教育规划纲要》实施的前五年，职业教育得到前所未有的重视，职教发展进入稳健态势；舆论氛围得到明显改观；顶层设计力度显著增强。在未来一段时期，职业教育将会呈现出如下趋势：稳固体系建设成果；经费来源更加多元；办学形式更加灵活。










紧密对接需求系统培养技术技能人才

　　教育部日前颁布实施《关于深化职业教育教学改革 全面提高人才培养质量的若干意见》（以下简称《意见》），以满足多样化、不同层次的需求为立足点，就培养高质量技术技能人才做出系统安排和周密部署。
　　《意见》针对职业教育不适应需求问题系统设计职业教育教学改革。以满足“适应经济发展新常态和技术技能人才成长成才需要”为切入点，进一步明确以质量为中心的教学改革思路。同时在遵循教育规律、技术技能人才成长规律的前提下，统筹考虑职业教育内外部各种资源和要素。《意见》既明确了我国未来职业教育教学改革的指导思想、基本原则、根本任务，也提出了专业建设、课程实施以及教学管理等具体教学环节的改革举措；既考虑了职业教育作为一种类型教育需要注重技能培养的特殊性，也兼顾职业院校学生可持续发展、终身学习的需要；既注重中高等职业教育之间的衔接，也注重校企合作育人，并针对现阶段经济社会发展的特殊要求，突出创业创新教育课程设置和实施的重要地位。
《意见》针对经济社会人才需求的层次性，推进中高职合理定位科学发展。随着经济社会转型的加快，我国对人才的需求更为分化，呈现出层次性特征。经济社会人才需求的层次性决定中等职业学校和高等职业院校要合理分工，明确各自定位，培养不同规格的技术技能人才。当前，我国中高职人才培养仍存在目标定位不清晰、教学内容重复、相互衔接不紧密等问题，已成为现代职业教育体系建设和提升技术技能人才支撑能力的阻碍因素。未来职业院校应在做好中高职各自办学定位的基础上，创新人才培养模式，推进中等和高等职业教育优势互补、科学发展。
　　《意见》针对经济社会人才需求的多样性，整体规划引导专业建设。专业是技术技能人才培养的基本单位，当前中西部地区甚至经济发达地区仍存在专业布局不合理问题。因此，一要适应“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带以及“中国制造2025”等国家战略性经济社会需求，建设具有一定特色，经济和社会效益均显著的专业集群。二要从专业布局与区域经济社会布局相匹配的角度出发，建立专业设置动态调整机制，并以省为单位（经济发达地区可以市为单位）统筹管理本地区专业设置，围绕区域产业转型升级，加强宏观调控，围绕区域产业链建设专业链，努力形成与区域产业分布形态相适应的专业布局。三要借鉴示范专业建设的成功经验，适时规划遴选现代农业技术、装备制造、清洁能源、轨道交通、现代物流、电子商务、旅游、健康养老服务、文化创意产业等相关专业开展示范专业建设。四要合理设置专业，在做好专业内涵建设、打造品牌专业、推进专业集群式发展的同时，科学处理好改造传统专业和创新专业的关系。一方面改革传统产业相关专业，服务传统产业向高端化、低碳化、智能化发展，另一方面围绕“互联网+”行动要求，适应新技术、新模式、新业态发展，积极发展新兴产业相关专业。
　　《意见》基于人的可持续发展需求完善人才培养。促进人的可持续发展，已成为国际共识，并被联合国教科文组织广泛推广。当前我国职业教育还存在衔接沟通不畅、弱化公共基础课程以及不注重职业精神和职业技能融合等问题，为此我们需要，一是解决职业教育“断头”问题，推进职业教育内部不同层级之间以及职业教育和普通教育之间的融通。二是确保学生升学有基础，加强文化基础教育。针对部分职业学校随意压缩公共基础课程学时的问题，《意见》明确提出职业学校应开齐、开足、开好德育、语文、数学、英语、历史、体育与健康、艺术、计算机应用基础等课程。加强公共基础课与专业课间的相互融通和配合，注重学生文化素质、科学素养、综合职业能力和可持续发展能力培养，为学生实现更高质量就业和职业生涯更好发展奠定基础。三是促进职业技能和职业精神高度融合，保障学生在特定职业领域全面、可持续发展。
　　《意见》基于技术技能学习的特殊需求重点改革育人模式。技术技能学习是社会生产不可分割的部分，对于工具和企业化的真实生产环境具有很强的依赖性。无论是传统师徒制还是现代学徒制，无论是双元制还是工作过程系统化教学，都强调职业院校应贴近真实的企业岗位生产实际和工作流程开展教育教学。一是健全校企合作育人模式。《意见》提出应创新校企合作育人的途径与方式，推动校企共建校内外生产性实训基地、技术服务和产品开发中心、技能大师工作室，积极推动校企联合招生、联合培养、一体化育人的现代学徒制试点。二是突出做中学、做中教的职业教育特色，推进实践育人，《意见》明确提出实践教学课时比重应占50%。
《意见》的贯彻落实需要所有职业院校和职业院校所有教师共同组织实施，需要职业教育相关行政主管部门在师资、经费等方面给予必要的保障。立足于现实的经济社会需求和人的需求，遵循技术技能人才成长规律，有机整合各种资源，不断创新职业教育教学改革的新机制、新方法，我们必将开启职业教育技能技术人才高质量培养的新局面。（刘义国 作者单位：教育部职业技术教育中心研究所）








行业指导职教发展，美中不足有哪些

行业参与职业教育办学，对加强职业教育紧跟行业人才需求动态，学习前沿技术，及时依据社会需求调整专业设置，提高人才培养质量起到不可替代的作用。2010年，在教育部的直接推动下，我国建立了职业教育行业指导委员会，2015年7月份，教育部发布了“2015-2019行业指导委员会名单”，期望行业指导委员会能够对职业院校的人才培养模式进行指导与改革，走出劳动力缺乏与毕业生就业难并存的怪圈。
　　要充分发挥行业指导委员会的作用，其组织的基本形式与架构，参与成员情况必须科学合理，这样才能有效调动各参与方的积极性，推动学校和企业有效沟通。为分析我国行业指导委员会发展现状，探索其组织构成情况，笔者对行业指导委员会名单进行了数据梳理和分析，呈现一个全面的行业指导委员的成员构成信息，进而对我国的行业指导委员会发展提出建设性意见。
　　突出了政府主导，企事业参与迈出一大步
　　教育部发布的《2015-2019行业指导委员会名单》，涵盖了62个行业中的54个行业的详细名单（有8个行业该名单没有体现），其设置基本包含四个部分：主任委员1名、秘书长1名、副主任委员3-5名，委员若干。
　　54个行业共有2922个委员，平均委员人数为54人；每个行业有1名主任; 52个行业共有副主任委员272名，平均副主任委员数5人; 秘书长53名，除粮食职业教育教学指导委员会未设秘书长之外，其余53个指导委员会各设1名秘书长。
　　行业指导委员会很好地贯彻了教育规划纲要中职业教育发展的方向性原则：坚持政府主导，行业指导。通过对委员会54个委员主任的职务身份进行统计，政府人员有33名，占比最大，为61%，其次为行业协会人员，16名，占30%，两者之和超过90%。另外有3名来自政府培训中心人员，有2名为大型国企(铁路和航空)人员。政府主导职业院校发展这一原则切合我国政治经济社会发展现状，显示出政府对职业教育发展的高度重视。
　　秘书长的设置体现出以政府为重心，以高职院校和行业协会为主，其他机构为补充的设置机制。54个行指委中有53个行指委设立秘书长一职，其中20位来自政府，占比37.7%；11位来自学校，占比21%；8位来自行业协会，占比15%；5位来自普通本科高校；3位来自企业；1位来自研究机构。
　　本次行指委参与机构的特点是以高等职业学校为主，企业事业单位和中等职业教育院校为辅，同时行指委成员多、覆盖面广，为引导职业教育发展适应社会需求奠定良好的基础。特别是本次行指委参与的企事业单位已经占总成员数的19%，迈出了职业院校与企业生产实践无缝对接的一大步。
　　中职低比例参与，同高职全员参与呈现巨大反差
　　从名单中可以看到，高等职业院校几乎100%参与其中，既显示出政府对高等职业教育的重视，也显示出高等职业院校自我发展的迫切性。当前我国正处在产业升级的关键期，满足需求的高技术人才培养不足。高等职业教育积极参与行指委，对于加强我国高级技术技能人才培养将起到积极作用，缓解当前我国经济转型期人才培养与人才需求失衡的状况。
　　与高等职业院校几乎全员参与形成反差的是，中等职业学校参与行指委院校占中等职业学校总数比例过低。2014年，全国中等职业学校数量下降到1.19万所，进入行指委的院校为459所，占整个中等职业院校的4%，中、高职参与行指委所占比例呈现巨大差异；同时，中等职业学校在校生数量远超高等职业院校学校在校生数，几乎是后者的2倍，然而参与到行指委的学校仅为后者的1/25。
　　中等职业教育是培养社会所需大量技能型人才的最主要途径，是经济新常态下实现转型升级的必要人才支撑，是实现我国由人口红利向人才红利转型的重要保障。从当前中等职业教育参与行指委的比例情况来看，中等职业教育内涵发展亟须加强。
　　近年来，我国中等职业教育受多方面因素影响，尽管国家不断推出免学费、国家助学金等多方面措施，却仍呈现萎缩迹象。2013年中等职业教育在校生下降至1923万人，与2010年相比，下降幅度达到14%。同时，中等职业教育招生数与普通高中招生数之比从51∶49下降至45∶55。中等职业教育亟须政府在财政加大投入的基础上，加大行业企业对中等职业教育的指导力度，增强中等职业院校参与行指委的深度，进一步加强中等职业教育内涵发展，提升中职教育形象。
　　本科院校参与不足，难以实现人才贯通培养
　　职业教育作为教育的重要组成部分，其发展必须要有超前意识，而本科高校参与数量直接决定职业教育人才培养的超前性。当前本科高校参与行指委的数量为236所，占整个本科高校数量的2%，这与我国发展应用型本科教育的趋势相去甚远。
　　2013年，中国教育科学研究院发表《地方高校转型发展》报告，经过充分的调查研究和国内外比较研究，提出了发展应用型本科的思路。
　　另外，当前我国职业教育困境之一是“断头教育”，即高等职业教育毕业学生难以进入高等学校继续学习。随着知识经济发展，学历成为一个人潜力发展的决定因素，根据韩国教育科学研究院的统计，4年制大学毕业生的月收入比职业院校毕业生平均高44%。
　　改变我国职业教育吸引力不足的现状，需从职业教育内涵发展抓起，与本科教育衔接建设一批应用型本科大学，为此，行指委还应吸纳更多的本科院校参与进来。加大本科高校参与，实行应用型人才培养的新模式，是行指委拓展教育发展通道的下一步举措。
　　公办学校参与为主，民办学校成点缀
　　民办教育已发展成为我国教育不可或缺的组成部分，在我国教育财政支出有限的情况下，有力弥补了我国教育资源的紧缺状况。
　　民办职业院校是我国职业教育的有力补充。2012年，我国民办中等职业院校占全部中等职业院校的比例达27.1%，民办高等职业院校占全部高等职业院校的比例达24.4%，总体占比超过1/4。在我国民办中等职业学校办学最为发达的四川省，其民办中等职业学校占中等职业学校总数的比例达到45.2%；而我国民办专科高职办学最为发达的海南省，其民办高等职业院校占高等职业院校总数的比例也达到45.5%。
　　但是从民办院校参与行业指导委员会的比例来看，仅占学校总数的1%，变成万花从中的一点绿。
　　提高民办院校教学质量对提升我国整体职业教育人才培养水平至关重要，行指委要加大对民办院校的吸引力度，政府鼓励更多的民办院校参与进来，提升人才培养质量。当前民办职业院校发展无论在数量、质量还是社会声誉方面，都难以与公办院校相提并论。民办职业院校真正成为我国职业教育发展强有力的补充，还需要政府加强扶植力度，给予民办院校与其规模相适应的事务参与权和发言权。积极鼓励和吸引民办院校参与行指委，是下一步政策的重点。
　　区域不均衡，中西部参与学校数量不到一半
　　由于历史原因和地理环境多样性，一直以来，我国各个方面都呈现出东高西低的发展现状。
　　参与本次行指委的高等职业院校，来自东部为670所，占比53%，超过中西部的总和；来自中部的有341所，占比27%；来自西部的为242所，占比19%。中等职业教育参与的依然东部院校占比最高，为58%，中部院校占比最低，为19%；西部院校占比为23%。
　　区域发展不平衡在我国是一个不争的事实。职业教育作为服务区域经济发展的教育类型，也与我国当前区域发展不平衡的现状相一致。依据2012年数据，对我国31个省区的定量分析显示，我国中高等职业教育区域发展均严重不均衡，东部省区的综合发展水平明显处于优势，西部省区发展不足。
抓住我国产业内迁的发展契机，积极引导中西部职业教育院校参与行业指导，是培养中西部产业发展所需的一线技能人才，加快中西部职业教育发展的迫切需求。   （作者：尹玉辉，单位：中国教育科学研究院）










职业教育的又一个春天
——中国职教五年发展的成就与未来展望

　　2010-2015年，是我国国民经济建设第十二个五年建设规划，稳增长、调结构、转方式、促发展，成为经济新常态的主题，对职业教育的需求空前急切。同时，这五年也是《教育规划纲要》实施的前五年，职业教育得到前所未有的重视，如果说20世纪九十年代前后是我国职业教育发展的春天，那么“十二五”时期则是又一个春天。
　　职教发展进入稳健态势
　　我国职业教育发展经历了21世纪初的滑坡和之后几年的扩张，已趋稳定，基本达到了半壁江山的办学规模，发展态势逐渐稳健。从各方面的信息综合判断，职业教育已经由“规模扩张”阶段转入“质量提升”，“在改革中发展、在发展中提升”成为时代主旋律。
　　舆论氛围得到明显改观
　　“十二五”期间，我国职业教育发展的舆论范围明显改善，吸引力有所增强。2014年，伴随着全国职业教育工作会议的召开，习近平总书记指示，要弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，让每个人都有人生出彩机会，并将职业教育提到了“为实现‘两个一百年’奋斗目标和为中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实人才保障”的政治高度。李克强总理则强调职业教育要充分发挥作用，培养更多的高质量技术技能人才，使“中国制造”更多走向“优质制造”、“精品制造”，使中国服务塑造新优势、迈上新台阶。
　　顶层设计力度显著增强
　　“十二五”期间，我国现代职业教育体系建设的架构基本完成。引导普通本科院校转型发展应用型教育，大力发展专业学位研究生教育，为职业教育在读学生打破了专科层次的天花板限制。至此，从中职、专科高职、本科应用型教育及至专业学位研究生教育的现代职业教育体系已经完全打通。为职业教育未来的发展奠定了体制基础，优化了舆论环境和社会氛围。
　　“十二五”期间职业教育取得了卓著成就，成为我国职业教育发展史上的重要转折点。未来一段时期，职业教育将会呈现出如下趋势：
　　一、稳固体系建设成果
　　现代职业教育体系建设的架构已基本形成，但还有诸多细节实施层面的问题尚未解决。未来一段时间，亟须巩固现代职业教育体系建设的前期成果，将职业教育作为国民教育体系中不可或缺的一种类型，牢固稳定下来，任务还很艰巨。
　　二、经费来源更加多元
　　鉴于国家财政力量的有限性以及职业教育的特殊性，未来一段时间，要充分发挥市场机制在职业教育资源配置中的决定性作用，通过改革职业教育经费投入的体制和机制，撬动和激活社会资本活力，形成多元化的职业教育经费投入机制。
　　三、办学形式更加灵活
　　未来一段时间，需充分发挥行业企业作为职业教育办学主体的作用，引导支持社会力量兴办职业教育，坚持学历教育和职业培训并举，鼓励多元主体组建职业教育集团，形成办学主体多元、办学形式多样、充满生机活力的办学格局。（孙诚 聂伟 作者单位：中国教育科学研究院职教研究中心）
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