		职教动态
苏州高等职业技术学校
职 教 动 态
（2016年第9期 总第17期）

校报校刊编辑部                                               2016.6

摘  要：





































我国推职校教师定期企业实践制度
专业课教师每5年至少到企业或一线服务6个月

　　本报北京5月30日讯（首席记者 高靓）记者从教育部了解到，从即日起，我国中等职业学校和高等职业院校的专业课教师（含实习指导教师），将需要每5年到企业或生产服务一线服务，累计不少于6个月，没有企业工作经历的新任教师将先实践再上岗。
　　今天，教育部等七部门联合制定的《职业学校教师企业实践规定》正式印发。据教育部教师工作司负责人介绍，此次教育部会同国务院国资委、发改委、工信部、财政部、人社部、国家税务总局等相关职能部门，首次联合印发《规定》，正式确立了职业学校教师定期到企业实践制度，实现教师企业实践的规范化、常态化、长效化。
　　《规定》指出，组织教师企业实践，是加强职业学校“双师型”教师队伍建设，实行工学结合、校企合作人才培养模式，提高职业教育质量的重要举措。企业依法应当接纳职业学校教师进行实践。地方各级人民政府及有关部门、行业组织、职业学校和企业要高度重视，采取切实有效措施，完善相关支持政策，有效推进教师企业实践工作。
　　《规定》明确，定期到企业实践，是促进职业学校教师专业发展、提升教师实践教学能力的重要形式和有效举措。职业学校应当保障教师定期参加企业实践的权利。各级教育行政部门和职业学校要制定具体办法，不断完善教师定期到企业实践制度。
　　此次印发的《规定》，对教师企业实践的主要内容作出了明确要求，包括“了解企业的生产组织方式、工艺流程、产业发展趋势等基本情况，熟悉企业相关岗位职责、操作规范、技能要求、用人标准、管理制度、企业文化等，学习所教专业在生产实践中应用的新知识、新技术、新工艺、新材料、新设备、新标准等”。
　　根据《规定》，教师企业实践的形式，可以包括“到企业考察观摩、接受企业组织的技能培训、在企业的生产和管理岗位兼职或任职、参与企业产品研发和技术创新等”。同时，鼓励探索教师企业实践的多种实现形式。
建立职业学校教师定期企业实践制度
着力推进校企共建“双师型”教师队伍
——教育部教师工作司负责人就《职业学校教师企业实践规定》答记者问
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　　日前，教育部等七部门联合印发《职业学校教师企业实践规定》（以下简称《规定》），教育部教师工作司负责人就《职业学校教师企业实践规定》回答了记者提问。
　　一、请您谈谈《规定》出台的背景和意义。
　　答：企业工作经历和生产一线实践经验，是提升职业学校教师“双师”素质的关键。1996年《职业教育法》颁布实施以来，国家和地方在推动教师企业实践工作方面进行了有益的探索，取得了积极进展。但职业学校教师企业实践目前仍存在制度不健全、渠道不畅通、要求不明确、针对性实效性不强等突出问题，职业学校教师不能及时了解、掌握产业转型升级和生产一线的实际情况，专业操作技能和实践教学能力难以适应技术技能人才培养的需要，亟待国家建立健全职业学校教师企业实践制度。
　　为贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会关于加快发展现代职业教育的重大部署，教育部会同有关部门在深入调研的基础上，遵循职业教育教师专业发展规律，从制约教师企业实践的现实问题入手，回应关切、精准施策，研制出台了《规定》。
　　《规定》是推进现代职业教育体系建设、促进职业教育校企深度合作的重要制度设计，是完善职业教育教师培养培训制度、加强“双师型”教师队伍建设的切实举措，对于促进职业学校教师专业发展、提高教师专业实践能力和教学水平，具有重大意义和实践价值。
　　二、请您介绍一下《规定》的主要框架及突出特点。
　　答：教育部会同国务院国资委、发改委、工信部、财政部、人社部、国家税务总局等相关职能部门，首次联合印发《规定》，正式确立了职业学校教师定期到企业实践制度，实现教师企业实践的规范化、常态化、长效化。《规定》由“总则、内容和形式、组织与管理、保障措施、考核与奖惩、附则”六部分组成，对职业学校教师到企业实践的重要意义、实践内容和形式、组织管理与实施、保障条件与机制、考核奖惩措施、适用范围和对象等方面进行具体明确的规定，细化为28个条目。
　　《规定》有以下3个突出特点。
　　1.体现了一脉相承、与时俱进。1996年《职业教育法》第37条明确提出企业、事业组织应当接纳职业学校和职业培训机构的学生和教师实习。2006年教育部印发的《关于建立中等职业学校教师到企业实践制度的意见》要求各地建立完善职业学校教师企业实践制度。经过20年的实践和探索，国家和地方在制定教师企业实践制度、建立教师企业实践基地、实施教师企业实践项目等方面，有着丰富、成熟的基层经验积累和实践基础，可以说，《规定》是我国职教师资队伍建设20年探索与实践经验的制度化结晶。
　　2.体现了分工明确、协同治理。《规定》由教育、国资监管、发展改革、工业和信息化、财政、人力资源社会保障等部门参与制定、联合实施，明确要求各地将教师企业实践工作列为职业教育工作部门联席会议的重要内容，组织教育等相关部门及行业组织、企业定期研究，明确各级人民政府及有关部门、行业组织、职业学校和企业参与实施教师企业实践工作的职责分工，共同承担教师企业实践的规划指导、过程管理、沟通协调、激励保障等工作，全面建立有关部门协同推进、多方联动的工作机制，推进教师企业实践由过去教育部门单一组织转变为多部门协同治理。
　　3.体现了系统设计、全面规范。《规定》全方位、系统化设计教师企业实践的有关政策措施，进一步规范和细化实践内容、形式和要求，完善组织形式、管理模式、条件保障、奖惩机制等，加强教师企业实践工作的统筹规划，推进教师企业实践由个别、零散的方式向统一、规范的方式转变，全面提升教师企业实践的针对性和实效性。
　　三、《规定》对吸引企业积极参与教师企业实践出台了哪些切实举措？
　　答：为充分调动企业参与教师企业实践的积极性，《规定》提出了切实举措。
　　一是明确企业依法应当接纳教师进行实践。《规定》根据《职业教育法》等相关法律法规，进一步明确法律赋予企业参与教师企业实践的责任和义务，强调企业依法应接纳职业学校教师进行实践。企业在接收教师企业实践方面要发挥主体作用，积极承担教师企业实践任务。
　　二是强化行业主管部门的监督指导作用。《规定》对行业主管部门和行业组织指导企业接收教师进行实践提出了具体要求，包括引导支持行业内企业开展教师企业实践活动，推荐、建设教师企业实践基地，对企业承担教师企业实践任务进行协调、指导与监督。
　　三是出台企业参与教师企业实践的支持政策。《规定》明确要求地方政府部门要研究制定税收优惠、经费投入、表彰奖励等支持政策，引导支持企业参与教师企业实践工作。比如：企业因接收教师实践所实际发生的有关合理支出，按现行税收法律规定在计算应纳税所得额时扣除；省级教育行政部门要联合行业主管部门对企业实践工作成绩突出的企业、个人按照国家有关规定予以表彰奖励；鼓励职业学校教师对企业职工教育与培训、产品研发、技术改造与推广等提供支持和服务。
　　四是要求遴选建立教师企业实践基地。《规定》提出要建立和完善教师企业实践体系。一方面，国家和省级教育行政部门会同行业主管部门遴选一批共享开放的示范性教师企业实践基地，引导职业学校建设具备生产能力的校级教师企业实践基地。另一方面，各地要采取有效措施，发挥央企、国企等大中型企业的示范引领作用，支持企业常设一批教师企业实践岗位。
　　四、对于保证教师企业实践的针对性和实效性，《规定》提出了哪些具体要求？
　　答：为进一步提高教师企业实践的针对性和实效性，《规定》提出了5个方面的具体要求。
　　一是加强统筹管理。《规定》要求各地制订本地区教师企业实践工作总体规划和管理办法，建设信息化管理平台，制定教师企业实践基地遴选条件及淘汰机制，确定教师企业实践时间折算为教师培训学时（学分）的具体标准，对教师企业实践工作进行指导、监督和评估。职业学校也要做好本校教师企业实践规划、实施计划、组织管理、考核评价等工作。
　　二是强化校企合作。《规定》要求职业学校和企业要联合制订教师企业实践方案，根据教师教学实践和教研科研需要，确定教师企业实践的重点内容，解决教学和科研中的实际问题，有计划、有针对性地实施教师企业实践工作。企业要全面参与制定教师企业实践计划，提供“对口”的技术性岗位（工种），明确管理责任人和指导人员（师傅），对教师进行职业技能鉴定，实施过程管理和绩效评估。
　　三是倡导多种形式。《规定》进一步丰富和创新教师企业实践的实现形式，包括到企业考察观摩、接受企业组织的技能培训、在企业的生产和管理岗位兼职或任职、参与企业产品研发和技术创新等等，将组织教师企业实践与学生实习有机结合、有效对接。同时，《规定》提出 “根据专业特点每5年累计不少于6个月”的最低企业实践时间要求，具体时间根据专业特点弹性变化，给予学校、教师更大的自主权和灵活度。
　　四是拓展投入渠道。“十一五”、“十二五”期间，由国家、省两级实施的职业院校教师素质提高计划专门设立财政专项资金，通过购买企业服务、校企联合培训等形式组织职业学校教师到企业实践，取得了良好的效果。《规定》明确要求各地建立政府、学校、企业和社会力量各方多渠道筹措经费机制，通过设立专项基金、捐资赞助等方式支持教师企业实践，进一步拓展经费投入来源渠道，推动政府、学校、企业和社会力量多方投入，合力支持教师企业实践。
　　五是开展绩效考核。《规定》要求各地建立教师企业实践考核和成绩登记制度，把教师企业实践学时（学分）纳入教师考核内容。职业学校和企业要对教师企业实践情况进行考核，对取得突出成绩、重大成果的教师给予表彰奖励。教师也要及时总结，把企业实践收获转化为教学资源，推动教育教学改革。同时，对于极少数教师无正当理由拒不参加企业实践或参加企业实践期间违反有关规定的，也给出了处理意见。
　　五、教育部对下一步做好《规定》的贯彻实施有哪些主要措施？
　　答：主要有以下4个方面的措施。
　　一是做好部署。要求各地教育行政部门加强组织领导和统筹协调，会同国资监管等部门依据本规定，结合本地区实际制定具体实施办法，完善相关支持政策，将各项工作任务落实到位。
　　二是开展督导。要求各地将教师企业实践工作情况纳入对办学主管部门和职业学校的督导考核内容，对工作成绩突出的基层部门、学校按照国家有关规定给予表彰，并予以鼓励宣传，教育部将适时组织抽查督导。
　　三是项目引领。发挥国家项目的示范引领作用，“十三五”期间，继续将企业实践纳入职业学校教师国家级培训规划，并专门设立教师企业实践项目，示范带动地方组织职业学校教师到企业实践。
四是广泛宣传。组织专家进行政策解读，举办职教师资培养培训体系建设专题研讨班，将文件精神具体详尽地传达到地方、学校、教师，对地方探索取得的好经验、好做法进行宣传和推广。



学校的“螺丝”如何对上企业的“螺母”

　　谈起产教对接，中国锻压协会秘书长韩木林有一肚子苦水要倒。
　　韩木林所在的协会曾经跟天津的一所职业学校合作开设过两期30人的精英班，目的是培养未来的行业精英和领头羊。既然是精英班，自然得有些高大上的“干货”，为此他们请来全行业最顶尖的专家为学生授课，可问题就来了，专家们的交通费、住宿费、课时费都是不小的花销，但学校规定的每节课时津贴只有80元。
　　“说实话，这几年我们行业协会一直往里贴钱。”韩木林深有感触，如果没有特殊的补贴机制，类似这样能够培养大国工匠的“流水线”就会“断档停产”。
　　这几年，韩木林明显感受到，智能制造行业发展正在以超乎想象的规模换挡提速。但职业教育转型的速度，要追上产业转型的速度，并非易事。
　　三维建模数字化设计与制造、工业机器人技术应用、物联网技术应用……今年观摩全国职业院校技能大赛的人发现，和往年无所不包的比赛项目相比，今年设在天津的比赛项目精简了不少，而且靶向定位在了智能制造。
　　记者在工业机器人技术应用赛场发现，这里的赛场更像一个微缩版的生产车间，所有的赛位被隔成4米×8米的区间，在这个区间里模仿工厂现代制造的一个制造单元，里面含有机械手、立体仓库、AGV小车、自动输送带等，3名选手分工合作，有的偏硬件，有的偏机械，有的偏电气。这个赛项要求参赛者把多个单元利用计算机控制和通讯连接起来，实现对流水线的控制。
　　这样的比赛，在几年前并不常见。本次大赛裁判长、南京工程学院教授汪木兰说：“虽然早在几年前就已经有了机器人仿真之类的赛项，但当时都是在计算机上进行虚拟，编写一个机械手的代码，这次是真刀真枪的模拟工厂。”
　　比赛内容悄然改变折射出行业发展的前沿需求。尽管只有几年时间，工业机器人的发展却经历了沧海桑田，在场外观赛的汇博机器人公司一位工程师说：“原来工业机器人的应用仅仅局限在以汽车制造为代表的几个行业，主要是可以替代一部分的人工。现在工业机器人的发展方向是视觉感应，机器人不光代替人手，也代替人眼，加工的组件来了，它的位置、状态通过摄像头和传感器就可以靠机器进行监控。”
　　据汪木兰介绍，现在全国有200多所高职院校有机器人专业。本科相关专业更多侧重设计开发，高职侧重于工程运行过程，维修、保障、升级。对于企业来说，高职的人才供给能够更加直接地服务于生产。
　　在赛场外，千里迢迢赶到天津参赛的新疆哈密职业技术学院代表队的指导教师，不仅关注场上自己学生的表现，也抱着“取经”的心态认真观摩着其他参赛队员的表现。
　　“去年我们机电一体化专业的一个班被新能源企业整班订走了。”据哈密职院教师陈武介绍，“在哈密有很多风电、光电为主的能源企业，一些加工风电、光电配件的企业就在当地设厂，这些企业都是机器人生产线，对这方面的人才需求量特别大。哈密职院虽然有机电一体化设备，但都是小型的，虽然去年开设了机器人专业，却缺少师资和设备。这次过来也想接触一些企业，重新‘翻修’一下这个专业。”
“未来的课堂模式可能会完全改变。”天津中德应用技术大学电气与能源学院院长汤晓华预测，随着工业集成化的到来，冲击会逐渐波及到职业学校，原本上完课做实验、分专业教学的课堂组织模式可能会成为过去，课堂也将向集成化发展，一位教师带几名学生做项目的导师制将成为主流。



职校“放羊式实习”有了制度之鞭
　　
日前，教育部与财政部等部委联合印发了《教育部等五部门关于印发〈职业学校学生实习管理规定〉的通知》，从制度层面规范和加强了对职业学校学生实习的管理。　
　　长期以来，职业学校学生实习乱象一直受人诟病，各级教育行政部门也曾专门出台文件。但总的来看，近年来整治职校生实习乱象处于“按下葫芦浮起瓢”、治标不治本的状态，“放羊式实习”较为常见。正如《规定》指出的那样，“职业学校学生实习是实现职业教育培养目标、增强学生综合能力的基本环节，是教育教学的核心部分”。既然实习如此重要，为什么会出现“放羊式实习”的现象呢？笔者认为，从某种意义上来说，这是职业学校在教育教学方面存在问题的集中反映。不难想象，如果专业设置不能对接社会需要，学生专业知识和技能不能满足岗位需要，综合素养欠缺，职业精神缺失，实习的各种乱象也就在所难免。　
　　鉴于此，《规定》要求“无协议不实习”，首次提出顶岗实习学生报酬底线，避免“廉价劳动力”现象发生，明确禁止安排学生到酒吧、夜总会、歌厅、洗浴中心等营业性娱乐场所实习，明确不得通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作等。同时，进一步明确了包括实习单位、实习指导教师等在内的实习各方的责任，强调了安全管理，规范了安全防患、责任保险以及事故处理。　
笔者建议，地方政府要抓好《规定》的贯彻落实。同时要看到，企业行为既需要有政策规定，也需要有利益保障。这就要求有关部门要建立激励机制，引导实习企业把接受、指导、妥善安排学生实习看作份内之事。职业学校要进一步深化教育教学改革，培养出高质量的技术技能人才。依靠国家出台文件规范学生实习固然可以大见成效，但正如人的健康不能长期依赖补药一样，要想从根本上解决学生实习问题，职业学校必须“强身健体”才行。
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