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　　高校教师岗前培训工作的通知
　　苏教办人﹝2016﹞5号
各高等学校：
　　为促进新教师认真贯彻执行党的教育方针，树立正确的教育思想和教学理念，形成良好的职业道德和敬业精神，掌握教育教学基本理论知识和技能，尽快适应高校工作岗位要求，根据《高等学校教师岗前培训暂行细则》和我省有关规定，现就做好2016年全省高校教师岗前培训工作有关事项通知如下。
　　一、培训对象
　　新补充到高等学校从事教育教学工作的专任教师、辅导员、医学院校附属医院新聘任的临床教学医护人员均需参加岗前培训，其他从事教学相关工作的专业技术人员和管理人员是否参加培训由学校根据需要确定。已取得高等学校教师资格证书的人员不参加培训。
　　二、培训内容
　　岗前培训内容包括：教师职业道德规范、教育政策法规、现代教育理论、教育教学基本技能等。培训以集中授课为主，采取省统一培训、校本培训和个人自学相结合的方式进行。
　　省统一培训及考试的课程包括《教师职业道德概论》、《教育法教程》、《高等教育学》和《高等教育心理学》。
　　三、时间安排
　　省统一培训在2016年9—11月间安排，校本培训由高校自行安排。
　　（一）培训及考试报名。省统一培训和考试报名均由申请人所在高校受理，高校受理结束后于9月8－17日通过省高校师资培训中心网上报名系统（http://spzx.njnu.edu.cn/）集中为申请人报名（报名系统将于9月18日零时关闭，关闭后不予补报，培训及考试报名的具体操作由省高师培训中心和各考点另行通知，培训点考点详见附件1）。准考证及考试地点由各考点按省高校师资培训中心要求，统一安排本考点各校打印（各校准考证打印的相关事宜按所在考点要求办理）。凡以前参加高校教师岗前培训考试未通过者，可参加2016年岗前培训考试，请在填写考试报名信息时在备注栏内注明 “补考”，并将补考者已通过科目的成绩填写在相应的考试科目栏中。2014年考试中通报违纪的考生，2015年、2016年不得报名考试（以此类推），各校人事部门报名时严格按要求审核，一经发现违纪考生违规报考，严肃追究所在学校审核人员责任。
　　（二）考试安排。培训结束后，全省统一组织考试，其中《教育法教程》、《高等教育学》和《高等教育心理学》三门闭卷，《教师职业道德概论》开卷。总分100分，60分及以上为合格。考试时间安排在2016年12月10日、11日，各科目的具体考试时间和地点以准考证上标注的为准。岗前培训考试合格者，发给岗前培训合格证。考试不合格者，须参加下年度补考，补考成绩合格后发给合格证书。
　　（三）符合《省教育厅关于教师资格认定工作中有关问题的答复意见》（苏教规〔2012〕3号）关于“教育学、教育心理学免考”有关规定的学员，可以免修高等教育学和高等教育心理学。免修由所在学校人事处统一审核。如学校把握不准，可以报省教育厅人事处审核，须本人填写《高校教师资格认定教育学、教育心理学课程免试申请表》，学校人事处汇总后统一报省教育厅人事处审核。9月30日后不再受理当年度免考申请。符合免考条件的，高校在统一报名时在报名系统相应科目栏中注明“免考”（不符合免考条件而注明免考的，产生后果责任自负）。
　　四、有关要求
　　（一）岗前培训的考试成绩记入教师个人业务档案，岗前培训考试合格证是申请教师资格、转正定级和职务聘任的必备条件之一。各高校要高度重视教师岗前培训工作，明确职责，广泛宣传，确保应培尽培。要结合本校实际，重点围绕师德师风、教育教学、现代教育技术等内容，采取专题讲座、典型报告、教学观摩、课堂教学实践或讲评等形式，加强对新教师的校本培训，提高新教师岗位适应能力和教育教学能力。
　　（二）各培训点要加强培训管理，精心制定培训方案，挑选政治素质好、教学业务能力强的教师担任岗前培训的教学工作，切实保证培训质量。省统一培训的四门课的授课时间不得少于原国家教委规定的110学时。培训期间务必严肃考勤。累计病、事假缺课超过30课时者、旷课10课时以上者必须重新培训，否则不得参加考试。请各培训点将培训方案于9月17日前、培训考勤表复印件（加盖人事处公章）于培训结束后交省高校师资培训中心。省高校师资培训中心届时将组织人员对各培训点培训及考勤情况进行评估检查。
　　（三）各高校要加强专任教师课堂教学实践情况（含撰写教案、试讲等）的考核，并于11月30日前将校本培训工作总结、《2016年全省高校专任教师岗前培训课堂教学实践考核结果汇总表》（附件2）报各考点，各考点汇总后报省高校师培中心。
　　（四）严肃考试纪律。各考点要认真做好考务安排，严肃考场纪律。考试作弊者三年内不得参加考试，并通报到考生所在学校。各培训点在培训动员时和考试前务必重申考试纪律及作弊处理规定。
　　五、培训费用及教材
　　（一）岗前培训项目收费按省物价备案的收费标准执行，不再收取报名费。费用由培训点收取，在宁高校于9月19日至9月23日，其他考点于9月26日至9月28日交省高校师资培训中心117办公室。
　　（二）培训教材由各学校于网上报名时预订，不接受个人购买。请各培训点将征订数汇总后统一于9月19—29日到省高校师资培训中心购买。
　　省高校师资培训中心办公地点：南京市宁海路122号南京师范大学内逸夫楼一楼。联系人：许老师，联系电话：025—83714755。

