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2016－2017学年度第一学期服装工程系教学工作总结
2016年，服装工程系在学校各部门的领导下，围绕学校教学工作要点，以改革创新为动力，以内涵建设为主线，以提升教学质量为核心，以服务学生为目标，以技能大赛为契机，积极发挥系部的领导与纽带作用，组织、引导、协调系部各位任课教师认真落实年度教学工作计划。有力、有效、有序地积极开展各项工作，较好地完成了学校的各项教学任务，现将本年度教学工作总结如下：
一、教育教学管理

本学期，我系的教学工作主要面临的是基础课老师缺口较大的问题，根据人才培养方案，基础课内容大幅增加，教师人手因为系部的搬迁调动比较大，本学期缺口比较大。相对的，专业课老师的课务比较宽松。根据学校二级管理的要求，对教学过程的各个环节，进行了分析研究，做到精细化管理。在各个环节注意严肃纪律，责任到人，把各项规定落实到位。
1、完成好计划

本学期基础教研室主任由高曦老师担任，设计教研组组长由王春燕老师担任。各教研室对照我系的实施性人才培养方案的要求、课程标准制定了切合实际的教学计划，教研室主任及教研组长定期进行了检查，做好了相关的记录，保证了计划的顺利实施。

2、严格教学秩序

本学期由于初到校本部，所以学生、教师都有一段不适应期。本学期表现的比较明显的是课堂纪律问题，多次被督导处提出了督导意见。服装工程系痛定思痛，加强了系部的教学管理，从教学和德育两头严抓教师上课问题。积极思考各种方法来杜绝上课看手机、睡觉等现象。加大巡视的力度，查处违规的学生。要求教师严格按课表上课，不迟到、不早退。教师调课要经主任批准，以便协调好课程，确保我系教学秩序的正常进行。坚决杜绝私自调课、代课现象的发生。

3、做好教学七认真

要求在职在编的和外聘的教师都要做到备课充分，教材内容与学生实际相结合，基本知识、基本技能与综合运用相结合，德育渗透、知识体系与心理素质相结合。对于教师的上课质量进行专项检查，对于年轻教师付出了更大的关心。

4、注重教师业务水平提升。

加强教学研究，钻研业务，不断更新知识。切实落实“教师下企业”，不断提升教师的技能水平。鼓励老师参加学校组织的课堂教学大赛、微课大赛等活动。本学期，谢艺芸老师参加了江苏联合职业技术学院服装协作委员会举办的第二届微课比赛，最终夺魁，唐湉老师也荣获二等奖。丁文月老师在江苏省微课大赛中荣获一等奖。张蕾老师荣获苏州市区学科带头人称号。
二、师资队伍建设

制定青年教师培养方案，指定经验丰富、工作认真、具有丰富专业教学经验的老教师指导青年教师，实施“一对一”培养模式。督促青年教师与企业建立业务协作，注重提升青年教师的实际工作能力和实践活动指导能力，以专业要求为依托，促进青年教师的成长。强化青年教师科研意识，提升教师综合能力。注重青年教师中学科带头人及骨干教师的培养。本学期重点培养近几年进校的谢艺芸、唐湉老师（许梦婷老师因为产假，本学期没有安排课务和比赛），主要通过技能赛来锻炼她们。

继续聘请叶蓓、单雯琪作为师傅对他们进行技能和教学上的指导。我系已在排课上尽量让师徒上平行班，徒弟的课安排在师傅的后面，让师傅手把手地教徒弟，以加快青年教师的成长速度。鼓励青年教师要积极抓住校内外各类能够锻炼自身发展的机会，积极参与市、校组织的各类技能比赛和专业培训，从多方面锤炼青年教师的教学能力。
三、各项比赛

1、技能竞赛

本学期，“中华保险杯”苏州市职业学校纺织服装类技能大赛在我系的新实训基地圆满收官。我系的选手们都发挥了最佳水平，包揽了两个项目四个组别的全部一等奖，创造了新的历史辉煌！目前正在积极筹备2017年的江苏省职业学校技能大赛服装设计与工艺项目的比赛以及2017年的全国职业学校技能大赛。
2、其他比赛

    本学期，我系的谢艺芸、唐湉老师参加了第二届江苏联合职业技术学院服装设计专业微课比赛，取得了优异的成绩。丁文月老师、
徐舒老师、于艳艳以及李娜莎老师参与了校课堂教学大赛；周茜老师、谢艺芸老师参与了校微课大赛，目前比赛正在进行中，希望能有好的成绩。

四、科研方面

    本学期，我系的李娜莎、周倩、高曦老师一起参与研究的《职校生心理健康教育的实践研究》市级德育课题已基本完成结题。周倩老师主持的教学课题《小组合作学习在高职英语口语教学中的实践研究》也正在认真研究中。
即将过去的2016年是我系实现跨越式发展的一年。在刘畅主任的带领下。系部实现了平稳过渡，搬迁的过程忙而不乱，系部的各项工作都迈上了一个新的台阶。工作有序开展，在教学方面取得了丰硕的成果。组织完成了14级中专的学测、中级工考试，完成了16级的五年制人才培养方案修订，积极参加学校的各类教学比赛，取得了一定的成绩。2016是继往开来的一年，2017将会是充满机遇和挑战的一年。服装工程系的各位老师必将努力提升教学水平，完善自我修养，努力完成学校布置的每一项教学和工作任务，创造更辉煌的明天！
服装工程系                                         2016年12月30日

