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2017-2018 年第二学期服装工程系教学工作总结
2017-2018学年第二学期，服装工程系在学校各部门的领导下，围绕学校教学工作要点，认真学习党的十九大、十九届三中全会和习近平总书记重要讲话精神,贯彻落实苏州市人民政府《关于加快发展全市现代职业教育的实施意见》，以《江苏省职业学校教学质量指标体系》为标准，以开展教学诊断与改进为抓手，不断细化内部管理，提升管理水平；不断加强专业建设，提升核心竞争力，认真完成各项工作，全面提高人才培养质量。

本学期我系教学工作紧扣全国技能大赛赛务工作，强化专业内涵建设，创新人才培养模式，全面提升教学水平，把常规管理落到实处，注重创新发展，深化专业建设。积极组织、科学引导、规范协调系部各任课教师认真执行年度教学工作计划，有力、有效、有序地积极开展各项工作，较圆满地完成了学校的各项教学工作任务，现将本年度教学工作总结如下：
一、常规教学管理工作精细化
本学期期初，我系日常教学工作主要面临新挑战是：①由于多种原因，3名系部专业教师不能承担教学任务；②2017级五年制4个班级学生及专接本班级的专业授课量增加。因而导致在教师教学课务、教学实训场所安排方面压力剧增。
系部严格针对教学工作实际存在的问题、潜在存在的问题、以及偶发突发存在的问题进行及时分析研究、按步合理落实，做到条线化、精细化管理。

1、规范落实教学常规工作
系部教师针对我系不同年级的实施性人才培养方案的要求、课程标准制定切合学生实际的教学计划；有序做好13级学生的积欠补考工作；配合苏州经贸学院协调完成17服装制作与生产管理3+3过程考核工作；组织14级学生家长召开苏大专接本宣讲会；教研室主任及教研组长定期进行期中、期末考试及相关考试质量检查工作；学期末常规教学考核、征订下学期教材工作，认真做好期末考试命题、监考、阅卷、评分等常规考务工作检查记录、反馈交流，确保教学计划的顺利实施。
2、严格组织教研室、组活动
严格遵守学校教务处《教研活动组织细则》，切实加强教研室、组各项教研工作活动的落实与开展，固定将每月第二周周四中午定为教研室会议活动时间段。教研室会议紧凑有效，有根据系部每阶段的工作任务进行布置分解，有对教学工作中存在的不足进行完善校正；以及对学校教学工作方面的文件学习、调课代课手续重申等，逐步强调教学工作纪律贯穿每个教学环节，并注重将各项教学规定落实到位、到岗。
二、重点教学管理工作精确化
1、主动协调中级工考工教学工作

根据省鉴定中心的统一要求，对2017年前入学学生考工进行申请报批制度，逐步实现最后三个批次（2014级、2015级、2016级）由鉴定中心组织的考工，本学期涉及2015级两个大专班、2016级中专班的中级工考工。学期初，就具体落实考工训练日期和考工日期、确定考工班级的专业教师；学期中，按照鉴定中心要求对考工学生按花名册进行报名审核并逐级报批通过，后期落实班级按教学计划停课一周进行考工强化训练。5月30日、5月31日、6月1日共计101名学生（大专共计67名、中专共计34名）分别进行了专业技能测试。15服装设计1、2大专班专业技能合格率100%、16服装设计与工艺中专班专业技能合格率达到97%；大专班优秀率达59.7%、中专班优秀率达41.1%。
2、调整申报“3+3”专业新方向工作
本学期继续积极对接苏州经贸职业技术学院，深入进行两校合作试点中省厅批准的中高职3+3分段培养项目，完成本学期17服装制作与生产管理3+3班级《服装结构制图》科目过程性考核工作。并在去年合作的基础上，结合专业发展的新形势成功申报2018年“3+3”项目服装制作与生产管理（服装CAD技术应用方向）。
3、结合专业优势开展教学体验活动
系部积极配合学校招生宣传工作，接待南环中学、彩香中学、平江中学三所学校的初三学子来我系进行社会实践活动，参观制版间、工艺间、CAD教室以及历年以来毕业生的优秀毕业作品。系部张艳老师结合专业优势为学生们精心设计打造了一堂《扎染艺术》体验课程。自然鲜活、别具特色的扎染作品使学生们眼前对服装专业有了更新的认识。 
我系学生有幸受邀参与5月3日晚，由共青团苏州市委员会组织的“共青团之夜”——姑苏青年古城保护行动发布会。作为第一篇章的第一个节目，学生们精彩的T台演绎，展现了服装专业特色以及专业成果。系主任刘畅老师作为高职学校代表共同启动了姑苏区青年文创大赛。
三、师资队伍管理工作精准化
1、以教学任务拓展提高专业能力
本学期初，系部对青年教师培养方案进行了新调整，培养重点倾向于青年教师的专业能力素养的横向维度发展。谢艺芸、唐湉老师通过教授服装专业新科目拓宽教学课程范围；张汇文老师通过带班参加中级工训练考工，强化自身的制版和工艺能力，本学期所带班级中级工考工100%通过，优秀率达到63.6%。也在此基础上，张汇文老师顺利通过青年教师基本功考核，并圆满完成一学年见习期教学工作。另这三名新教师都在自己承担的教学任务的基础上，开设校级及以上公开课。系部对青年教师的培养工作从通过常规教学的督导规范，顺利转型到对专项教学的发展提高。

2、以上公开课巩固提升教学能力 
系部鼓励中青年、新教师不同层面教师开设校级省级公开课、汇报课，系部做好课前磨课、课中组织、课后评课工作。本学期，专业教研室开设公开课累计4课时，基础教研室开设公开课累计3课时。其中校级公开课6课时，省级展示课1课时。唐湉老师开设校级公开课《面试妆容设计》、张汇文老师开设校级汇报课《西装短裤1:1实训》、于艳艳老师开设校级公开课《男西装手巾袋工艺》；周倩老师开设校级公开课《At the Market》；高曦老师开设校级公开课《Family Rules》；徐菊老师开设校级公开课《咬文嚼字》；谢艺芸老师在南通市职业学校“教研开放日”暨江苏省“适合的职业教育”专题研讨活动中，开设《手绘服装款式图》公开课。系部逐渐强化教师开设公开课的意识，通过公开课的开设提升教学工作的合理化、信息化、优质化，以公开课来提升自己的实际教学能力。
3、以技能大赛评价检验教学成果
系部积极组织师生参加各级各类专业技能竞赛，并主动配合做好参赛教师的备赛参赛的调课工作，协调教师的正常教学工作开展。2018年全国职业院校技能大赛中职组“美机富怡”杯服装设计与工艺赛项中，张蕾和陈惠良老师辅导学生朱锦瑜、薛佳琦获得中职组一等奖；2018年全国职业院校技能大赛高职组“岱银雷诺”杯服装设计与工艺赛项中，由王春燕、陈惠良老师辅导学生魏礼艳、普璐玉获团体二等奖，这也是我校首次在全国职业院校技能大赛（高职组）中获奖。
四、比赛组织管理工作精益化
1、规范圆满承办服装技能大赛赛点工作
我系在规范化、制度化、科学化高效完成2018年市赛、省赛的各项服务工作基础上，第二年承办 2018年全国职业院校技能大赛中职组“美机富怡”杯服装设计与工艺赛项，赛项整体组织工作全程筹划、全力保障，做到严谨细致、周密到位。我系学生朱锦瑜、薛佳琦在张蕾、陈惠良老师的指导下组合参赛，获得中职组一等奖。
2、优质保量完成校信息化教学大赛工作
信息化教学大赛一直是我系有优势、易发挥、出成绩参加常规赛事之一。系部经过教研组、教研室的宣传动员、交流磨课、完善上报，共计三大项目6个作品参赛，从参与数量和参与项目类别上都是全校最多最全面的一个系部。最终在校赛中取得了优异的成绩。许梦婷老师的《大赛时装画头像上妆技法》（信息化教学设计 项目一）获二等奖；徐舒老师的《手帕制作》（课堂教学大赛 项目二）获特等奖，并以苏州市第一名参加省赛；在（微课大赛 项目四）中唐湉、周倩、蔡宇白老师获二等奖、李娜莎老师获三等奖，其中唐湉、周倩老师还将参加市赛。            
2017-2018学年是我系循序渐进、稳步提升教学质量的一学年，系部各方面教学工作逐渐理顺关系，形成有规范有秩序有制度的教学常规模式。相信系部全体教师将持之以恒的努力完成自己的本职教学工作，并不断钻研完善自我的能力修养，为服装工程系美好的明天助力！                   
服装工程系
                  2018年6月8日
