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一、指导思想
深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面贯彻落实国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》，以《江苏省职业学校教学质量指标体系》为标准，以创建首批“江苏省中等职业教育领航学校”为目标。以“服务师生为本，提升质量为先”为服务理念，把“打造高效课堂教学，提升教学质量”作为本学期的工作目标。
二、主要工作
（一）配合学校做好创建首批“江苏省中等职业教育领航学校”
机电工程系教学工作紧紧围绕创建领航学校工作，在机电一体化技术、数控技术、工业机器人技术等专业领域和国际合作项目中探索新的发展模式和发展路径，凝练系部人才培养特色，推动系部教学工作与教师发展，助力学校创建首批“江苏省中等职业教育领航学校”。
（2） 加强教学管理，提升课堂教学质量
    1.修订人才培养方案
系部加强企业及行业调研工作，根据区域行业企业需求，定期召开专业建设指导委员会会议，试点专业企业负责人制度，在指导性人才培养的框架下，结合专业群特点，做好2019级实施性人才培养方案滚动修订工作。
2.课程管理与教材开发
按照各专业指导性人才培养方案，修订核心专业及技能教学课程标准，在教学管理过程中依法严格执行课程计划，加强对教师课堂教学秩序的调控，提高教学质量。为全面提升课程建设水平，以课程建设推动各项教学基本建设。围绕教务处精品课程资源建设工作，拟建设1-2门校级精品课程资源。
依托中德职业技术培训中心，进一步完善中德课程体系建设，进一步推进“项目化活页教材”的开发工作。中方专业教师与德方培训师根据课程项目安排，共同编写本学期项目化活页教材，包括教师手册和学生手册。根据德国HWK考证要求，进一步改革现有课程，完善知识体系。


3.细化教学管理
认真落实学校的各项教学管理制度。落实教学管理规范化、制度化、科学化，严格教学纪律。教师必须严格按课表上课，不迟到、不早退，坚决杜绝旷课现象，系部教学管理人员深入教学一线，加强对教学常规的检查力度，及时反馈教学相关问题。
4.打造高效课堂
在常规教学“七认真”的基础上，依托学校超星泛雅教学平台建设，全面推进系部教学信息化建设工作，鼓励教师利用现代教学手段实施课堂教学，提高教学质量。要求各教研组长牵头，完成组内1-2门专业核心课程的信息化课程建设工作，从而打造高效课堂，提升教学质量。
5.推进教学改革
借助现代学徒制项目、企业学院、中德合作等项目的实施与推进，推动教学内容、教学方法和手段上的改进，融“做、学、教”为一体，开展案例教学、项目化教学，最大限度地强化学生的能力培养，使学生在学和做中构建自己的专业知识，引导学生将专业知识用于解决实际工作之中。
6.加强教研活动
充分发挥教研室（组）引领、指导作用。加强教研室（组）的团队建设，强化管理，注重实效，打造以教研组长为核心的优秀教学团队。开展丰富的教研活动，提高教师的教研与教学水平。
7.加强外聘教师管理
继续做好外聘教师日常教学常规管理的工作，定期组织教学管理人员听课及落实常规教学资料的检查工作。
（三）江苏省中等职业学校学业水平考试工作
系部作为江苏省中等职业学校学业水平测试数控类技能考试考点，本学期将按照学校整体要求继续做好技能考点及标准化考点的考务工作。继续按照市学考办要求，做好学考考评员的推荐工作。



（四）教学大赛工作
[bookmark: _GoBack]为进一步深化教学改革，转化教学成果，本续期结合信息化教学工作的推进，本着“以赛促教，以赛促改”的理念。本学期将积极组织教学团队参加校教学大赛，在原有教学大赛良好成绩的基础上更上一层楼。
（5） 加强师资队伍建设
 1.组织开展公开课
按照教务处要求，上报网络公开课一节，各教研组安排进三分之一的老师开设公开课，积极组织青年教师听课及评课活动，将教研活动落到实处，提高青年教师的教学水平。
2.教师梯队建设
依托系部名师工作室、技能工作室、校企联合实验室的建设，系部已初步形成了名师引领，中青年教师为主力的教研团队，本学习将进一步优化师资结构，夯实梯队建设。
3.新教师培养
系部历来重视新教师培养，依托“青蓝工程”，系部教学管理团队经过商议指派教学经验丰富的王妮娜老师作为新教师刘成龙老师的教学师傅，同时安排刘成龙老师参与到技能大赛中，努力让其站稳讲台的同时技能水平能显著提高。
三、其它工作
1.积极推荐教学部门和联院组织的各项教学考核、竞赛。
2.抓好15级职业技能考核与毕业设计工作。
3.做好各项教学检查与督导工作。
4.做好成绩管理系统的课程计划与教师安排工作。
5.做好积欠补考工作。
6.做好全系教师的教学考核汇总。
7.做好课务安排、调整与教学工作量的计算工作。
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