


经济贸易系2019—2020学年第二学期教学工作总结
本学期在校党委、校长室的正确领导下，按照学校2020年工作思路目标和任务，认真学习贯彻党的十九大精神及习近平总书记系列重要讲话精神，主动对接《国家职业教育改革实施方案(职教20条)》和《省教育厅省财政厅关于实施中等职业学校领航计划的意见》，以省领航学校建设为抓手，在做好学校疫情防控的基础上，进一步深化职业教育的综合改革，强化内涵建设，全面提高教育教学质量，完善现代职业教育体系，创新人才培养模式，全面提升办学水平，办人民满意的教育。主要完成以下工作任务：
一、做好教学常规管理工作，促进教育教学质量提高。
本学期我系共有2个五年制高职专业（电子商务、国际商务）、2个中高职衔接专业（物流服务与管理、会计）、2个中职专业（物流服务与管理、商务英语），共32个班级（包含2个19级会计农校合作班），在校生共计1300多人，任教教师数量（含处室、外聘不在编制等）达到70人左右。
通过开展学习、落实学校有关教育教学管理文件精神和教学督导工作要求，进一步促进教育教学管理科学化、规范化、制度化，促进教育教学质量提高。认真做好日常教学管理工作，进一步规范调课、代课、考试考查和成绩评定、录入等环节，本学期教育教学工作平稳有序推进。
二、认真贯彻人才培养方案
做好15级电子商务、国际商务5个班班和17物流服务与管理、17商务英语2个班级的毕业工作，完成了实习教育环节等内容。
做好15级电子商务、国际商务5个班专转本考试的送考工作。
同时组织17级物流服务与管理班29名学生和17商务英语班参加转段、单招体检工作。
并与苏州工业园区服务外包学院对接，做好17商英班40名学生的注册入学与对口单招工作。并与苏州经贸职业技术学院对接，做好17物流班29名学生的转段入学工作。主动对接苏州经贸职业技术学院，做好了18物流服务与管理班级的过程性考核工作（科目：仓储管理实务）。
三、加强师资队伍建设
开展教师学历提升工作，本学期多名教师继续参加在职硕士研究生的学习。
组织教师参加各类各级培训工作，组织3位商贸专业教师（耿维、管斯维、顾燕菁）参加了2020年苏州市教学大赛，取得了市级二等奖的好成绩，目前正在积极备战省赛。
做好苏州市教科院商贸类专业教学能力大赛磨课活动的接待服务工作。
继续加强名师工作室建设，李娜老师的格致商务工作室作为第三批立项创建的苏州市职业学校名师工作室，各项创建工作稳步推进。
有4位青年教师（耿维、顾燕菁、屈静、冯程）积极申报参加2020年苏州市教坛新秀的评选。
本学期系部共14位老师开设了校级公开课，得到了广泛好评。
3位教师的作品参加了苏州市思政教学设计比赛。
四、加快推进1+X证书制度试点工作
做好商贸类专业的“1+X”项目申报工作，申报了网店运营推广（初级、中级）、物流管理（初级）、业财一体化（初级）、数字化管理会计（初级）共5个1+X项目。
五、加快建设系部实训基地
    认真组织研究职业学校现代化实训基地建设规划，认真研读建设标准，进一步完善各专业的实训课程体系，提高商务实训基地信息化管理水平和使用效益，加强与实训基地设备相配套的数字化教学环境和技能教学资源库建设。为创建江苏省现代化实训基地做准备。本学期完成会计实训基地建设，改善了商贸实训基地的部分电脑。并对实训基地建设进行了规划和项目申报。
六、教科研方面
本学期教师递交科研考核论文50余篇，发表论文若干篇。另有2篇论文获得苏州市职教学会论文评选三等奖。
七、认真完成其他各项工作
认真做好五年制高职教育学校和专业建设质量标准修订、20级人才培养方案修订、20届毕业生获证情况、中等职业学校调查问卷、教材管理工作调查问卷、下学期教材征订等任务。
　　
          经济贸易系
[bookmark: _GoBack]                                                     2020年6月17日



