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艺术设计系2020-2021学年第二学期工作总结
本学期艺术设计系以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻十九届五中全会精神，落实立德树人根本任务，对标对表《中国教育现代化2035》和《加快推进教育现代化实施方案（2018-2022年）》，以构建高质量教育体系为总目标，切实增强职业教育适应性，奋力把习近平总书记对职业教育“大有可为”的殷切期待转化成为职业教育战线“大有作为”的生动实践，为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质的技术技能人才支撑。现将本学期的工作总结如下：
二、共建领航、优化专业建设
系部对照我校领航学校建设方案，从实际出发，对照创建目标任务，明确方向，明确任务，多方联动、明确责任，突出创新、凸显特色，以此为契机，进一步促进学校教学高质量发展。秉承“改造旧专业、打造新专业”的办学思路，进一步优化艺术设计系专业建设。
本学期完成4个班级参加苏州市人社局技能等级认定证书考证工作，同时继续关注1+X证书数字媒体交互设计专业及其他专业的相关项目的动向，1个班级参加ATA高级工考证，多角度关注相关企业、行业的考证事项，稳步推进实施。

积极参与2021年数字媒体艺术设计人才培养计划的制定，开展专家指导论证会议，完善人才培养，不断优化专业建设。
二、抓教学常规、提教学质量
抗击疫情的特殊一年，系部一方面要积极落实防疫工作，一方面将继续做好教学常规管理，强化管理力度，狠抓常教学质量。开学初专门开设安全疫情防控会议，主抓教学实训安全管理，制定疫情防疫工作手册，组织专业实训管理人员集中培训，做好防疫物资的安全使用和防疫记录，做到有据可查，在大家的共同努力下，本学期在安全防疫工作中做到了零误差。

开学后加强教师常规工作管理，做好备课、备教学设计，努力提高教学效率。组织教师认真参加各级各类教研活动和各类线上培训，能针对系部教学问题进行探讨同时也增加了系部教师的研讨机会，效果较好。本学期疫情下组织教师积极参与公开课开课，共开设了16节公开课，课后教研活动进行教学点评，多方位增强教师的专业知识和专业意识，整体效果良好。

认真执行各项教学工作有序进行，针对每周的教学督导反馈进行认真核实。加强教研活动，定期开展专业教师基本技能训练活动，组织教师进行专业基本功比赛。开展春夏系列专业课程展6场，课程展结合线上线下、图片、实物、视频等多种方式的展示，取得了较好的效果。实行推门听课、评课活动、针对2位新教师开展专项教学能力调研。学期末第一次尝试色彩课程的教考分离制度，使教学评价更公平、公正、公开。通过各种途径不断加强教师专业能力的建设，促使课堂教学改革，提升教学内涵，发挥引领、指导作用。
组织17级五个班级参加3个项目的高级工考工。16级专转本工作取得了突破性进展，有19位同学顺利进入本科院校，录取率接近40%。本学期我系加强教师公开课的管理，共开设了13节公开课，课后教研活动进行教学点评，整体效果良好。
3月承办江苏省文化艺术类技能大赛，共接待来自全省13个地市70所艺术设计相关专业院校的101名学生和51位老师，以优质的服务顺利地完成了此次活动我系也取得了较好的成绩。4月参加第三届苏州市青少年天工节项目， 5月参加数字媒体、动漫、艺术协作组会议，了解下半年联院的各项任务并提前做好准备。6月组织17级全体师生参加苏工美毕设展，为下学期毕业设计做好充分的准备。为加强实训基地的建设、优化教学环境，参观苏工美、无锡工艺等兄弟院校的实训调研。
积极组织教师参加各类培训。完善和加强外聘教师日常管理。做好与宏成基业美即装饰、AO图文校企合作及毕业设计的相关事项。

三、多实践、勤探索
积极配合学校创建教学资源库的建设,本学期平面设计组组队建设精品课程，在积极实践探索中。组织教师不断教试探索线上线下教学相结合的教学模式改革，充分利用网络资源的基础上，依托网络资源的共享性特点，发挥线上教学对促进优质教育资源共享的重要作用。系部高度重视教师团队教学研究与改革，专业教学改革思路清晰。老教师做好对青年教师的传帮带任务，各类竞赛、课题等都积极主动带青年教师参与，一步一脚印，不断发展壮大本专业的师资梯队建设。
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