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信息工程系2021-2022年第二学期教学工作总结

本学期在教务处的领导和统一部署下，在系领导的大力支持下，紧密团结和依靠全系广大教职工，坚持以创新人才培养为目标，以技能型人才培养的目标，以科学育人为根本，强化管理手段，圆满地完成了本学期的各项教学工作目标，教学工作取得了一定的进展，现总结如下： 

扎实推进省领航学校建设工作 
对照我校领航学校的建设方案，从系部实际出发，对照创建目标任务，将建设工作与日常教育教学及管理紧密结合，找准定位，明确方向，进一步提高教学高质量的发展。

1．扎实稳步推进“1+X”证书试点工作和职业技能等级认定试点工作

信息工程系本期开展了19级软件技术专业的《Web前端开发》、19级网络技术专业《云计算平台运维与开发》两个“1+X”证书项目的教学工作。完成第四批《Web前端开发》和第二批《云计算平台运维与开发》的认证考试，共计考生数量120余人。在组织教学的过程中，鼓励项目任课教自建教学资源，开发活页式教材。借助“1+X”之力深化教师队伍建设，提升教师的业务水平。

2．加快企业学院建设、深化产教融合

坚持系部专业建设与企业学院建设同步挂勾，完善专业设置与产业发展的协调机制。积极与中国移动、华为、H3C、中国电科55所、海康威视、海尔等行龙头企业能过线上或者线下洽谈校企合作方案，以搭建多元支撑平台，本学期依托“云智产业学院”根据实际情况开启了云计算工匠工坊的运营准备工作。聘请中国移动云能力中心开展师资培训及企业工程师送课入校活动，以此契机，提高教学团队的实践能力，提升教学质量。并加强与企业工程师团队的沟通协作，将企业工作实际场景引入到实际教学中。积极探索开发线上教学资源。
二、做好常规教学管理工作
本学期因疫情影响，根据学校教务处统一安排，全系所有课程开展了线上直播教学。在线下复课后，在疫情防控的基础上，根据实际情况及时调整实践类课程的实训安排，保证学生技能教学的正常开展。
教学与德育联合开展教学检查：根据学校要求，以教研室为单位，学期初合理制定教学计划、教学进度、学期中认真检查督促教学进度完成情况，学期末全面检查布置任课教师教学大纲执行、完成进度计划、教案、学生作业批改情况等。本学期加大了线上直接课程的巡视力度，系部每天开展线上巡视，每周随机由兼职督导员随堂听课、教学过程性资料检查等。
开展线上与线下结合的教研活动：充分发挥教研室（组）引领、指导作用。加强教研室（组）的团队建设，通过线上腾讯会议，教研组长利用教研活动组织教师在备课、上课、听课、说课、评课方面进行深入研讨，重视教学反思，鼓励教师专业化发展。
加强外聘教师的管理：从疫情防控到教育教学等多方位对外聘教师进行全程把控。对本系所的外聘教师定期进行常规教学巡视，并对部分老师进行督导听课。
在全校率先启用学校超星教务管理系统的毕业论文模块，完成了系部基础数据的设置。组织开展了2018级五年制学生毕业设计线上课题申报和在线选题工作。
组织了19级软件技术专业1个班级和19计算机网络技术专业2个班级的“1+X”技能等级认证考试。

专业建设与教学改革情况

积极参与各级各类教学比赛:本学期组织4个教师团队参加江苏省联合职业技术学联教学能力大赛，其中1组入围高职组省赛。
根据校教务工作安排，系部积极开展自我诊断，制定合理的教学改革提升措施，完成了本专业群及各专业的三说报告，并录以视频上传学校五年制办法评估网站。并以此为抓手，以全面提高教学质量。
制定和送审了信息工程系各专业的2022级实施性人才培养方案。
围绕计算机网络技术现代化专业群，借力于智慧校园建设，不断加强网络课程和教学资源库的建设，推进专业群良性发展,积极准备新专业的建设的设想与规划。本学期申报市级精品课程一门，现待审中。
根据教务处关于成立基础中心教研室及各专业教研室的通知。根据本系的专业教研室的实际情况，对原教研组的人员进行动态调整分配。
做好专转本、中专转段及中专注册入学工作
全力做好我系17级五年制班级专转本报名工作，配合教务处及时将报名信息和各院校招生简章通知到各班。关注学生的复习迎考情况，组建信息工程系考前答疑群，组织教研室骨干教师在线帮助学生解答相关问题。并根据学校的统一部署，做好五年制转本考试的组织的送考、成绩统计与汇总等。
根据教务处做好19级计算机应用专业的3+3转段工作及注册入学报名工作，组织进行考前体检。

五、教科研及其他

系部教师积极申报各级各类课题，本学期多个省、市级课题结题，系部教师在省刊发表论文多篇，申报市级高职高专课改课题1项。
继续做好苏州市中考阅卷点服务工作。
完成江苏联合职业技术学院教材库申报及教材征订工作。
完成教师教学考核工作。
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