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艺术设计系2021-2022学年第二学期工作总结

本学期艺术设计深入贯彻落实习近平总书记关于职业教育工作的重要指示和全国职业教育大会精神，坚持稳中求进工作总基调，坚持面上推进和重点突破相结合，聚焦“提高质量、提升形象”两大任务，落实好“三个文件”（《国家职业教育改革实施方案》《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》），推动职业本科教育稳中有进；推进中等职业教育多样化发展；使“职教高考”成为高职招生主渠道；推动职业教育数字化升级；打造职业教育内涵建设工作闭环，努力把习近平总书记对职业教育“大有可为”的殷切期待转化为职教战线“大有作为”的生动实践，以“领航学校建设”“五年制高职人才培养评估”为核心，聚焦高质量发展，以“引领发展、服务师生”为理念，用高质量的课堂培养高质量的学生，强化内涵建设，提升教学质量，提高创新人才培养模式，现将本学期的工作总结如下： 

一、教学工作有序开展：

  精心筹备线上教学方案，协调教师与专业课程的进度，将线上课程更加合理化、人性化、效率化。本学期开设了13周的线上教学，以直播的形式结合超星、腾讯会议等平台全面展开，对每一位老师都是一次崭新的尝试。系部及时定制线上教学课表，成立技术指导组，专项解决教师线上备课、线上直播、软件操作等技术问题，确保教师能顺利开展线上课程；两个教研组前期开展多次线上教研活动，定期反馈问题并即时解决问题；同时成立系部专项巡视组，每周安排人员定期巡视，实时了解学生及教师的线上教学情况，对于线上教学出现的问题，即使找老师反馈，点对点沟通和协调，积极落实学校"停课不停学，保质保量"的线上教学任务。本学期开设线上直播公开课13节，教研组开设线上主题教研活动，对开设的课程认真评课、听取意见，不断提升教学质量。

线上教学结束后，为了更好的了解教师教学情况，专门针对此次线上教学做了专门的线上调研活动，几乎全员参与涉及595份问卷，针对教师上课的内容、难易度、课堂教学情况、作业批改、学生掌握情况等多个维度进行调研，调研结果总体较好，学生对于教师的线上教学还是很认可的，同时也收集了一些学生对于教学的建议，为后期的线下、线上教学都提供了很好的数据参考。在疫情特殊阶段，系部老师积极探索线上教学模式，为创新课堂教学做了第一轮的探索与实践工作。

积极配合疫情防控要求，组织党员干部及教师参加到核酸检测的队伍中来，同时每天按时按量完成教师和学生的核酸检测任务。做好外聘教师的课时、课务以及核酸检测工作并及时上报。完成周末考试工作，做好期末考试及相关期末质量检查工作； 认真做好期末考试命题、监考、阅卷、评分等常规考务工作。 有序做好学期末常规教学考核、征订下学期教材工作。规范教学管理科学化、规范化、制度化，促进教育教学质量提高规范调课、代课、考试考查和成绩评定、录入等环节。同时加强了实训场地的规范化管理、对实训场地的使用记录、消毒记录、钥匙记录等都做留有脚印，安排专门人员完成资产的清点及核销工作。本学期教育教学工作平稳有序推进。

本学在科研方面有了较大的突破，成功立项了2个市级课题，2个校级课题，发表论文5篇，系部执行了老带新的原则，让有经验的老教师带着新教师，积极参与各项科研研究，提升系部整体的科研水平。

5月初配合教务处以及联院的数字媒体艺术设计专业协作委员会，完成了教材库的书目推荐工作，系部组织教师积极推荐优质书籍，为后期教材征订工作做好充分的准备。我系也将乘着教材改革的新风向，组织教师开发校本教材、院本教材，将课堂实效转换为科研成果，不断优化、提升教学成效。6月下旬完成了系部下学期的教材征订工作。今后系部将骨干教师为重点培养对象，争取在、校本院本教材开发上有较大的突破。

二、转本工作持续开展：

认真落实转本精神，鼓励学生通过专转本到达高校深入学习，不断提升学生的专业及学历。今年我系由56位学生参加专本考试，系部由教学主任牵头管理专转本工作，成立专本群，高效地开展各项工作，今年苏州的疫情严重影响了专本的进度，变得更为复杂，包括前期的报名、材料的提交，后期的疫情防控材料收集等，五月底系部组织6位教师专程送考，希望今年在去年的基础上由更好的成绩呈现。6月下旬，系部针对18级学生组织了一次五年制学生升学研讨的讲座，仔细分析了在第五年阶段可以有多种途径选择继续升学，为后期升学规划做了深入的剖析。转本工作也是系部十四五规划中的一项重要工作，争取在今后有更多的学生选择转本，不断提升和优化艺术生的学历。

三、各类赛事积极开展
本学期系部教师积极筹备省、市教学大赛，发挥团队优势，精打细磨，2组教师参加苏州市教学大赛，1组教师参加联院教学大赛，2组教师团队参加创新创业大赛。5月制定了详细的苏州市技能大赛方案，在疫情这样特殊的时期，做好充分的前期准备工作，训练计划。杨丛蔚老师参加经贸专业的国赛训练，已成功进入国赛。系部教师指导并参加百万技能人才技能大赛获得二等奖2个和优秀教师指导奖。指导学生参加苏州市中小学征文绘画比赛获得一等奖、三等奖。同时还有3项设计类比赛正在进行中。系部鼓励教师和学生积极参加各类比赛，通过大赛来检验教学成果，通过大赛去提高教学成效。我系将多渠道推送各类大赛，扩宽比赛范围，争取取得更多的教学成绩。

四、其他工作顺利开展

5月初为下班学期的江苏省技能大赛做选拔学生的做好充分的准备工作。暑期将全面开展技能训练。假期我系将承办2次省级培训工作，5月底完成了前期省陪计划的撰写和专家的邀请，6月底完成省陪的各项前期准备工作，包括住宿、会议场地、实训场地、材料采购，7-8月将承担为期8天的省陪工作。积极对接1+X室内设计师证书的考点申请工作并在有序的进行中，计划在学期开展第一波考证工作。
积极配合疫情防控要求，组织党员干部及教师参加到核酸检测的队伍中来，同时每天按时按量完成教师和学生的核酸检测任务。

艺术设计系                                                 

                                                          2022年6月

