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艺术设计系2022-2023学年第二学期教学工作计划
一、指导思想
在学校党委、校长室的带领下，认真贯彻、落实新职教法精神，牢固树立服务意识（为学校职教发展服务，为学生全面发展服务，为教师发展服务，为专业学科发展服务）、全局意识，聚焦“提高质量、提升形象”两大任务，以“领航学校建设”“五年制高职人才培养评估”为核心，聚焦高质量发展，以“引领发展、服务师生”为理念，推动职业教育数字化升级；以“课程建设”和“教学团队建设”为主要抓手，全力打造苏高职“行动课堂”，用高质量的课堂培养高质量的学生，推动系部教学质量再上新台阶。
2、 主要工作内容
1、提升教学水平，保障教学质量
根据学校《实施行动课堂、深化教学改革》实施方案，以教研室为载体，开展形式多样的“行动课堂”教学研究，深入课堂、深入教学一线，为实现创新发展、特色发展，推动系部教学工作的高质量发展。系部开展以专业（学科）教研室为主体的教学研究，落实教法改革、推行“课堂革命”。
依托校级课程思政研究示范中心，系部将以教研室为单位深入开展形式多样的课程思政研究，举办主题沙龙、主题教研等活动，积累资源、优化教学内容，构建全系师生、育人全过程。要求每个教研室出1个课程思政教案参加课程思政教案比赛，以老带新并带思政教师参与，不断提升系部教师课程思政、协同育人的“大思政”格局。
技能鉴定证书和1+X证书同步推进，本学期重点实施推行1+X室内设计师等级证书的考核工作，系部安排专业教师2名、考评员3名，为本学期1+X考核做好充足的准备工作。
2023级实施性人才培养方案经江苏联合职业技术学院多次审定后付印出版并实施。系部以专业群为基准，及时调整专业培养方向和培养目标，动态调整修订实施性人才培养方案。
积极组织、统筹安排、认真对待各类大赛事项，以赛促教、以赛促学。包括技能大赛、教学大赛、创新创业大赛、行业设计大赛等。加强校企合作力度，引进设计项目，参与设计制作，提升师生的整体实力。 
加强对教学工作的检查，促进我系教学管理规范化、制度化、科学化，加快实现教学管理的现代化。认真执行相关专业的人才培养方案，认真落实教学“七认真”，规范教师的教学活动，加强对备课、上课、实训、答疑等主要教学环节的监控，杜绝教学事故的发生。

2、加强专业规划，推进专业内涵
[bookmark: _Hlk99793793]在迎来崭新的十四五期间，把握新的发展契机，不断理清专业发展思路，重视专业内涵发展，把握专业内在联系，完善专业建设的动态调整机制，不断优化专业结构，彰显专业特色，秉承“改造旧专业、打造新专业”的办学思路，本学期计划将积极申报环境艺术设计专业前期将做好充分的调研工作及材料申报准备，不断优化艺术设计系专业建设。同时将再次申报新专业。我校全体教学人以“全面提高人才培养质量”为目标，充分弘扬“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的“四敢”精神，“敢”字当头，“干”字为先，锐意进取，勇毅前行，深化课程改革，提高教学质量。
3、 具体工作安排
二、三月份：
1． 组织承办江苏省文化艺术类技能大赛活动。
2．完成系部任务书，系部排课，系部课表打印发放等工作。严格做好线上教学常规工作，加强线上教学巡视，确保日常教学秩序的稳定。解决与整改督导中发现的问题，做好外聘教师的管理工作。
3．组织教师参加教学能力大赛和创新比赛以及各类设计大赛。
4、完成上学期期末考试、期末补考、积欠补考工作。
5．完成学校公开课教学申报工作，安排好系部教师开课和评课的相关事宜。
6．完成系部外聘教师聘用的登记审批签订合同、安全防疫等相关工作。
四、五月份：
1．完成联院教材库的补订工作
2．完成线上教学的实效调研工作，并将调研结果与系部教师会上进行交流分享。
3．成立专门小组，做好联院三本教材的编写任务。
4．做好专转本组织、审核、送考工作。
5．完成考工的申报及考证工作。
6．做好系部实训场地的安全防疫工作。
7. 做好下学期毕业设计的整体规划工作。
8．完成系部开学工作会议，教研室会议。
六月份：
1．做好每月课时汇总。
2．做好毕业设计的具体方案实施、教师安排等工作。
3．组建教师团队，积极备战教学能力大赛。
4．完成本学期补考工作。
5．组织教研室完成下学期考工班级的书籍征订。
6．组织教研室完成下学期课务安排工作。
7．做好期末考试汇总情况，进行专业补考和积欠补考，学业警告单邮寄；
8．本学期的课程系统输入，本学期荣誉材料汇总；
9. 组织系部教研活动、做好教学总结汇总。
10.做好全省数字媒体类学业水平考试的指导工作。
11.做好继续教育省级、市级、校级的数据汇总工作。



艺术设计系
[bookmark: _GoBack]                                        2023年 3月8日

3

image1.jpeg
AMLERE BB YR
2 HBCRE BRI S




