经济贸易系2022-2023学年第二学期教学工作总结

2022-2023学年，经济贸易系弘扬“四敢”精神，凝心聚力笃行实干，在系部建设的各个方面开展了系列卓有成效的具体工作。经贸系教学工作以专业课程改革为抓手，以课堂教学革命为路径，融通岗课赛证显成效，构建“三全育人”新格局。
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1、 抓手——专业课程改革
1. 主题教研层层推进
(1) 经济贸易系专业教学例会
形成了“系主任、教学主任、教学干事、教研室主任”一同参与的系部专业教学例会制度。及时传达教务处教学例会精神并布置工作任务。
根据系部实际情况，规划、落实、研讨专业建设、教学发展等具体工作。及时反馈各教研室工作情况、分享有效经验、思考交流问题、集思广益探寻发展。
(2) 电子商务教研室主题教研（参加人员：电子商务教研室全体成员）
2022-2023学年第二学期集体教研活动7次。集体教研活动教师出勤率达到99%。教研室主任牵头，集中学习教务处教学例会精神，落实系部专业教学具体任务，研讨各类电子商务专业教学工作。
(3) 国际商务教研室主题教研（参加人员：国际商务教研室全体成员）
2022-2023学年第二学期集体教研活动7次。集体教研活动教师出勤率达到99%。教研室主任牵头，集中学习教务处教学例会精神，落实系部专业教学具体任务，研讨各类国际商务专业教学工作。
(4) 骨干教师专题教研
围绕人培修订、课程改革试点、教学大赛等重要工作，经济贸易系教学条线积极组织专业骨干教师开展研学、研讨、集体备课、磨课等形式多样的专题教研，扎实有效推进工作。
2. 人培方案滚动修订
电子商务专业实施性人才培养方案：根据联院电子商务专指委召开的电子商务专业指导性人培修订会议精神，和电子商务专业指导性人培，经贸系由系主任牵头，教学主任主持，电子商务教研室集体教研，经多次研讨，完成了各级电子商务专业实施性人培的滚动修订、和专家论证。
国际商务专业实施性人才培养方案：根据联院电子商务专指委召开的国际商务专业指导性人培修订会议精神，经贸系由系主任牵头，教学主任主持，国际商务教研室集体教研，经多次研讨，完成了各级国际商务专业实施性人培的滚动修订、专家论证。
3. 专业课程试点改革
直播电商产业的快速发展,正在改变着生活的方方面面,也创造了新职业、新岗位。经济贸易系教学团队、电子商务教研室通过多次教学例会和教研活动，在充分讨论的基础上对实施性人才培养方案进行了修订，对专业课程进行改革。本学期选定《短视频制作》作为试点课程，以更好地对接行业新岗位、新技术和新要求。 《短视频制作》课程是面向电子商务专业四年级学生开设的专业方向课，授课教师为刘峥老师。本课程采用分组教学、团队合作的模式进行课堂教学。经贸系创新以短视频制作优秀作品评选活动作为本课程考核评价的一部分。邀请学校党委书记、校长万烨锋，副校长邹燕，系主任曹亮（主持工作）共同参与本次评选，并向获奖作品颁发奖状。
《新媒体营销》课程是面向电子商务专业三年级学生开设的专业方向课，授课教师为范莉老师。学生已经学习过电子商务基础、市场营销、网店运营与推广等前置课程，具备较好的电子商务运营推广知识基础，也学习过商品拍摄和图形图像处理，具备较强的摄影和Ps能力，为《新媒体营销》课程的开设打下了坚实的专业基础。 在课程实施过程中，学生在真实的电商平台进行直播，提升专业技能。通过本课程的试点改革，有效促进校企合作，深化产教融合。通过课程挖掘优秀学生，向校企合作企业实盎科技有限公司输送专业人才，学生的直播技能得到了企业的高度赞赏。
《跨境电子商务》是面向经济贸易系电子商务专业和国际商务专业四年级学生开设的专业平台课，授课老师是屈静、包英燕老师。本课程以跨境电商营销专员岗位职业标准为依据、学生为主体、能力为本位、工作过程为主线，采用合作学习、行动导向等多种教学方法，学生以小组形式模拟跨境电商企业，并根据教学内容完成一系列任务：利用跨境电商仿真软件开展国际市场调研，根据调研情况选品并进行文案制作，策划各种类型的跨境电商促销活动，邀请《视觉营销》课程任教老师顾金华指导小组拍摄剪辑跨境电商广告视频，最终完成整套跨境电商营销策划书，并作为课程考核的一部分。本课程教学改变传统课堂教学模式，通过师生主体间互动交往过程，形成教与学的行动共同体。学生掌握跨境电商市场调研和目标客户分析的方法，具备一定的跨境电商市场营销方案拟定与推广的操作能力，逐步养成团结协作的职业品质、爱岗敬业的劳动态度和精益求精的工匠精神，为今后从事相关岗位打下基础。
4. 考核方案创新多元
课程考核是提高教学质量、检验教学效果的重要环节，是教学改革的重要组成部分。为全面推进系部教学改革，客观地检验学生掌握所学知识和技能的程度，充分调动学生学习的积极性、主动性和创造性，在总结过去考核方式的基础上，经过充分研讨，经贸系在本学年尝试开展专业课程考核方式改革。   
经贸系课程考核改革着眼于科学全面地评价学生的综合素质，强化知识应用能力和创新能力的考核，把注重考核学生实际能力、全面考核、过程考核等理念贯彻到课程考核改革中，将教学过程考核与期末考核有机结合，将考分分解到课程教学的整个过程，重视学生个性化的发展和创造力的培养，使课程考核真正起到检验学生学习效果的作用。课程考核方式向多样化转变、考核内容向注重综合能力考核转变、成绩评定向综合性转变，推行多种形式、多个阶段的考核制度改革。引导教学内容和方法手段的改革，突出综合能力的培养，提高教学质量。考核方式改革遵循教学规律并符合学校的实际，要根据课程类型、性质和教学条件采取合适的考核方式方法。严格考核过程控制，严格评分标准，确保学生课程成绩评定中的公平、公正、公开。
通过积极开展课程考核改革，丰富考核形式，将课程考核贯穿到课程教学的全过程，逐步建立一套符合职业教育人才培养要求和专业特点的考核方案，采取灵活多样的考核方式，真正反映学生综合知识和技能的掌握程度、分析解决问题的能力，促进学生个性发展，充分调动学生学习的积极性、主动性和创造性，从而推动经贸系人才培养模式的改革，培养高素质技术技能苏高职人才。
2、 路径——课堂教学革命
为进一步贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》和《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》，加快对接苏锡常都市圈建设，不断提高教育教学质量，全面实施素质教育。学校开展实施行动课堂、深化教学改革的工作。经贸系积极探索行动课堂教学，转变传统教学理念和模式，强化课堂内外师生间性主体，激活课堂教学氛围，完善课堂教学评价方式，推进教学质量稳步提升，保障内涵建设高质量发展。以《新媒体营销》课程、《国际贸易实务》课程为试点开展基于LIFT模式下苏高职式“五行五动”课堂教学改革探索。
3、 成效——岗课赛证融通
经济贸易系以培养学生岗位能力为出发点，重构课程体系；以课程改革为抓手，全面推进“三教”改革；以大赛为载体，提升学生综合职业能力；以职业技能证书为落脚点，构建育训并举的人才体制；形成岗课赛证融通的高技能人才培养的推进路径、“岗课”相衔接“证赛”相融通的高技能人才培养模式。
1. 岗
经贸系与校企合作企业开展深度合作，共建高水平产教融合产业学院，共同商讨制订实施人才培养方案，打破传统课程体系，重组课程教学内容，实施行动课堂教学，重构课堂教学生态，真正实现课程设置与企业实际岗位能力要求相融通。通过岗位锻炼、专家引进等多形式的人才培养环节，按照“需求互补、优势共享、资源共用、要素互融、合作共赢、协同发展”的原则，在人才培养、课程开发、实训基地、社会实践等多个方面展开深度合作，构建“岗课融通”，强化产教融合深度和校企合作水平。
2. 课
2022-2023学年经济贸易系专业教研室共开设14节，并规范开展评课等主题教研。
专业骨干教师冯程开设课改展示课1节，并获得教科院好评。经济贸易系教学条线组织集体备课，多轮磨课，群策群力，精心准备。
遴选了一批以范莉《新媒体营销》，管斯维《国际商务单证理论与实务》，冷洁《国际贸易实务》为代表的课程思政优秀课例。
经济贸易系以专业课程改革为抓手，课堂教学革命为路径，不断探索打造满足新时代学生特点、凸显苏高职教学特色、符合现代职教体系特征的课堂。
3. 赛
经贸系教学团队在系主任带领下充分发挥大赛对教学改革和专业建设的引领作用，构建了“学生技能-教师教学-教师技能”三类别大赛体系。精心研究省赛、国赛赛项内容，将技能大赛规程和行业企业的新技术、新标准、新规范融入课程标准，将大赛训练与实践教学环节相结合、大赛评价标准和教学考核标准结合，职业素养贯穿备赛全过程，适应行业发展趋势，构建“课赛融通”，提升学生技能水平、职业综合素质和教师专业素养。
4. 证
经济贸易系现有考证：电子商务专业：电子商务师（三级、四级）、1+X网店运营推广职业技能等级证书（中级）；国际商务专业：外经贸单证专业证书、中国外贸跟单员证书。目前正在探索新的专业证书包括：跨境电商多平台运营职业技能等级证书、跨境电商B2B数据运营职业技能等级证书等等。
本学年经贸系教学团队将职业技能等级标准融入专业课程教学标准。以职业技能等级标准与专业课程教学之间的共同点和衔接处为切入点，优化专业课程教学标准，并按照循序渐进、由易到难的原则，分学年、学期将职业技能等级标准分解后融入，使之与专业课程教学进度无缝衔接。并及时将行业中新标准、新规范、新技术引入专业教学内容之中，使专业教学更加贴近行业企业岗位需求。“课证融通”，助力学生个性化成长和高质量就业。
4、 构建——“三全育人”格局
国务院印发《国家职业教育改革实施方案》提出：职业教育要“落实好立德树人根本任务”，并进一步指出：“推进职业教育领域‘三全育人’综合改革试点工作，使各类课程与思想政治理论课同向同行，努力实现职业技能和职业精神培养高度融合。”对于职业学校而言，立德树人就要通过德技并修的育人机制，在全员育人、全程育人、全方位育人过程中，把学生培养成为社会主义建设者和接班人。
在全员育人上，系部构建了系主任、行政人员、一线教师和后勤人员“四位一体”的“三全育人”工作机制，做到了“全员育人”全覆盖，做到人人育人。
“全程育人”上做到时时育人。德育条线通过策划组织开展丰富多彩的校园文化活动，营造深层浸润的“三全育人”氛围。在教学实施过程中，通过实施专业课程改革，课堂教学创新，以工匠精神为指引，培养学生精湛的技术技能，实现“精技”，培养学生的专业认同感和认真严谨的工作态度，养成“敬业”，为走向社会打下坚实的基础。后疫情时代，系部将线上与线下、课堂与课外、学校与企业、理论与实践结合起来，重点通过创新课堂教学方式，提升学生的思想道德修养、社会实践能力、社会责任感和使命感。
“全方位育人”上做到处处育人。系部整体统筹课程育人、活动育人、文化育人、制度育人等各方面的育人工作。推进教学改革。以课堂教学模式、考核评价方式为切入点，通过构建线上教学、课堂教学、实践教学相结合的“三位一体”教学模式，实现平时考核、理论考核、实践考核的“全过程化”考核方式。
经济贸易系坚持立德树人作为根本，统筹系部教育教学各环节、人才培养各方面的育人资源和育人力量，构建内容完善、标准规范、运行科学、保障有力、卓有成效的“三全育人”新格局。使系部始终成为坚持校党委的领导和培养五育并举的苏高职人才的坚强阵地。



